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2023 ГОДИНА – ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА, УРОЦИТЕ И УСПЕХИТЕ 

20 години Национален институт на правосъдието 

 

Отчетът за дейността на Националния институт на правосъдието през 2023 г. е 

изготвен на основание чл. 20, ал. 1, т. 3, буква „г“ от Правилника за организацията на 

дейността на Националния институт на правосъдието и на неговата администрация. 

Документът систематично представя информация за постигнатите резултати на основните 

административни звена на НИП в следните направления: 

• Първоначално и въвеждащо обучение; 

• Текущо обучение на съдии, прокурори, следователи и други представители на 

професионалната общност; 

• Обучение на съдебни служители; 

• Електронни и информационните ресурси в обучителната дейност на НИП; 

• Международно сътрудничество; 

• Материална среда и технологична инфраструктура; 

• Бюджет и финанси. 

През 2023 г. започна изпълнението на новата рамка на 

стратегическо развитие на НИП, поставена със Стратегическия 

план за дейността на Националния институт  на правосъдието за 

периода  2023 – 2026 г. През м.  април 2023 г. Управителния съвет 

на НИП прие Годишен план за дейността на Института, който 

очерта основни мерки и дейности, изведени като хоризонтални 

политики в стратегическия план. 

През 2023 г. НИП организира 387 обучителни дейности с 

участието на 7576 съдии, прокурори, следователи, съдебни служители и други 

практикуващи юристи, вкл. 1048 участници в международни обучения, учебни 
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посещения и обмени. 8112 са потребителите в Портала за електронно обучение на НИП. 

С обученията и ресурсите, които предоставя, 

Институтът достигна до аудитория от над 15 680 души. 

Зад статическите данни стои доверието на 

професионалната общност към ролята и мисията на 

Института. 

Основните направления, в които беше насочена 

обучителната дейност на Националния институт на 

правосъдието през 2023 г. са: 

1. Върховенство на правото и защита на 

основните права. Правосъдие в съответствие 

със стандартите на ЕКПЧ и на Хартата на основните права на  ЕС; 

2. Развиване на практически умения за упражняване на професиите съдия, 

прокурор, следовател и съдебен служител; 

3. Съдебна етика и интегритет; 

4. Развиване и укрепване на общността на съдебните обучители. 

Формиране и  надграждане на преподавателски умения; 

5. Електронно правосъдие. Развиване на дигиталните умения на съдиите, 

прокурорите, следователите и съдебните служители. Работа с ЕИСС. 

Учебното съдържание на обученията през 

2023 г. показва водещото място, което заема 

обучението по права на човека в професионалната 

подготовка на съдиите, прокурорите и 

следователите. Паралелно с включването на тази 

материя в обучителните програми и планове на 

основните правни дисциплини в първоначалното и 

продължаващото обучение, бяха проведени 23 

обучителни дейности по прилагането на 
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Европейската конвенция по правата на човека и Хартата за основните права с участието 

на 726 съдии, прокурори, следователи и други представители на професионалната 

общност.  

В учебните материали към обученията се интегрират съдебните решения на 

Европейския съд по правата на човека срещу България, както и значимите решения на 

Съда срещу други държави-членки по Конвенцията.  

Акценти обучителните дейности са наказателноправните аспекти в прилагането на 

ЕКПЧ, екстрадиция и депортиране на лица; прилагането на СРС и Закона за електронните 

съобщения, събиране и използване на трафични данни и проследяване през Интернет; 

процедурни гаранции при претърсване и изземване; свобода на изразяване, право на 

личен и семеен живот, недискриминация – национална практика в контекста на чл. 14 

ЕКПЧ, прилагането на Хартата на основните права. 

В обучението, организирано на тема 

„Приложение на Европейската конвенция за 

правата на човека на национално ниво и в 

практиката на Европейския съд по правата на 

човека“ участваха като лектори трима съдии 

от Европейския съд по правата на човека - 

съдия Йонко Грозев, съдия Тим Айке и съдия 

Карло Ранцони, които водиха обособени панели с участието на съдебни обучители от 

Върховния касационен съд, Върховния административен съд и дирекция ППРБЕСПЧ към 

Министерството на правосъдието.  

Противодействието на речта на омразата и на престъпленията от омраза е ключов 

аспект на обучението по основните права. В проведените обучения се обсъдиха 

идентифицирането на мотивите за извършване на тези престъпления, както и 

приложимите международни и регионални стандарти. Бяха обучени 77 съдии, прокурори 

и следователи и други представители на професионалните общности. Разпознаването и 

разследването на антисемитските прояви и техните ключови характеристики бе основна 

тема на обучение, организирано в сътрудничество с Министерството на правосъдието и 
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противодейтвие на 
домашното насилие

Посолството на Съединените американски щати в България. 

Противодействието на домашното насилие и 

насилието, основано на пола, е структурен елемент 

от защитата на основните права, който 

систематично присъства в проведените обучителни 

дейности на НИП. По проекта „Превенция и 

противодействие на насилието срещу жени и 

домашното насилие“, осъществяван с подкрепата на 

Норвежкия финансов механизъм 2014-2021, 301 

представители на професионалните общности 

развиха умения за прилагане на ориентиран към 

правата на жертвите подход при разглеждането на 

дела, свързани с насилие, основано на пола и домашно насилие. Статистически данни на 

обученията през 2023 г. показват почти тройно увеличение на броя на обучените 

магистрати и съдебни служители в сравнение с предходната година.  

Разработеното по проекта „Ръководство за управление на делата, свързани с 

домашно и основано на пола насилие“ беше представено публично през м. юни 2023 г. 

Работата по ръководството продължи до края на м. октомври 2023 г. във връзка с 

измененията в Закона за домашното насилие, както и публикуваните нови решения на 

Европейския съд по правата на човека. През 2024 г. ръководството ще бъде публикувано в 

електронен и книжен формат и разпространено сред съдиите, прокурорите и 

следователите.  

 

Постоянни сме в усилията си да предоставяме качествено и модерно съдебно 

обучение в съответствие с утвърдените стандарти и добри европейски практики. През 2023 
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г. споделените пространства за съдебно обучение, които създадохме с подкрепата на 

Програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм в 13 съдилища и прокуратури 

в страната, се утвърдиха като работещ инструмент за професионално развитие и споделяне 

на практически опит. 

394 съдии, прокурори и следователи участваха в организираните обучения в тези 

пространства – при заложена целева стойност от 320 души, което е показател за 

полезността и практическата насоченост на тази инициатива. Без откъсване от работа в 

споделените учебни пространства създадохме условия за професионална подготовка и 

самоусъвършенстване на съдии, прокурори, следователи и съдебни служители. Благодарим 

на административните ръководители в съдилищата и прокуратурите, в които създадохме 

тези пространства за тяхната подкрепа и ангажираност в реализирането на тази инициатива. 

Последователно и целенасочено работихме по поставената задача за разработване на 

самообучителни ресурси в съответствие със стандартите за съдебно обучение, които 

покриват всички аспекти в ежедневната работа на съдиите, прокурорите и следователите. 

По програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм бяха създадени 10 

помагала, които ще бъдат издадени и публикувани в 14 книги през 2024 г. в електронен и 

хартиен формат. С признателност и уважение подчертавам участието на научните 

редактори – Румен Ненков, Благовест Пунев, проф. Пламен Панайотов, доц. Екатерина 

Салкова, проф. Цветан Сивков, Стефка Стоева и проф. Веселин Вучков и на 96 автори – 

съдебни обучители, съдии, прокурори, следователи и експерти, които се включиха в този 

амбициозен проект.  
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Мащабността на труда на авторите и научните редактори не се измерва с 

внушителния обем на страниците (над 10 000), а с уникалната задачата, която си 

поставихме – да изготвим помагала, които да съответстват на стандартите за съдебно 

обучение и на необходимите умения и компетентности на всички нива в съдебната система, 

като са изцяло практически насочени и разработени при спазване на принципите на 

върховенство на закона и основните права. Помагалата са не само ключова, но и 

трансформираща дейност на Института, която съществено променя качеството на 

обучителната дейност, като осъществява прехода от придобиване на знания към развиване 

на умения и компетентности. 

Обучителният процес, структуриран върху тези ресурси, създава условия за 

прилагане на модерни методически решения, свързани с индивидуализиране на обучението, 

за практическа работа и споделяне на професионален опит.  

Когато говорим за модерен учебен 

процес в съдебното обучение, откроявам 

работата на Форума по права на човека 

на НИП, който чрез общностите от професионалисти по съдебна етика, правосъдие за деца 

и права на човека планира цялостната обучителна дейност на Института и съдържанието на 

учебните помагала. 

 

Проведените присъствени сесии на форума през 2023 г. - посветени на правосъдието 

за деца и на съдебната етика, станаха основа на устойчиви обучителни дейности, които се 

разработиха от професионалните общности към форума.  
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Общност „Правосъдие за деца“ 

Общност „Правосъдие за деца“ 

изготви самообучителния курс 

„Въведение в правосъдието за деца. 

Актуални наказателноправни аспекти“, в 

който само за 4 месеца от създаването му 

в началото на м. септември 2023 г., се 

включиха от 873 съдии, прокурори и 

следователи. Това е и най-посещаваният 

самообучителен курс на НИП през 2023 

г., разработен от мултидисциплинарен 

екип от професионалисти – съдии, 

прокурори и експерти на УНИЦЕФ. 

Общност „Съдебна етика“ 

Акцентирам върху работата ни в обучението по съдебна етика 

като изключително важен аспект на изграждането на култура на 

интегритет в съдебната система, изрично подчертан в становище № 21 

(2018) на Консултативния съвет на европейските съдии. Членовете на 

общност „Съдебна етика“ продължиха да развиват и надграждат онлайн 

платформата на НИП „Съдебна етика“ (www.judicialethicsplatform.nij.bg) със статии и 

изследвания в областта на етичните правила и съдебния интегритет. Общността организира 

провеждането на обучение за членовете на комисиите по професионална етика от органите 

на съдебната власт на тема „Съдийско поведение и етика“. В екипа на обучението се 

включи международният експерт Джеръми Купър, съставител на Наръчника за обучители 

„Съдийско поведение и етика“ на Службата на ООН по наркотиците и престъпността – 

ресурс, който бе преведен и адаптиран на български език за професионалната общност.  

По предложение на общност „Съдебна етика“ беше организирано обучение на тема 

„Невербална комуникация“ с участието на водещия международен експерт Марк Сегал и 

http://www.judicialethicsplatform.nij.bg/
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съдебния обучител Катя Дормишева, с признат професионален опит в изграждането на 

административния капацитет на съдебно-обучителните институции в региона. 

Изключително полезна беше инициативата на общността за изготвянето на анализ за 

етичните предизвикателства пред българските съдии, прокурори и следователи – едно 

изследване, което има за цел да регистрира актуалното състояние на етичния дебат в 

професионалната общност и комуникацията между тази общност и социалната среда.  

С финансовата помощ на Посолството на 

Съединените американски щати в Република България бе 

преведен на български език Наръчника за независимост, 

безпристрастност и почтеност на правосъдната система на 

Институт за правна инициатива в Централна и Източна 

Европа (CEELI). Ресурсът предоставя практически насоки 

за поведението на съдиите, прокурорите и следователите, 

в случаите когато те са изправени пред етични дилеми. От м. юни 2023 г. всички 

регистрирани потребители в Портала за електронно обучение имат достъп до наръчника и 

могат да го използват в ежедневната си работа. 

Съдебното обучение – гаранция за независимо правосъдие 

 Националният институт на правосъдието активно участва в обществените 

обсъждания на Проекта на ЗИД на Конституцията на РБ, като изрази становище и 

формулира предложения по разпоредбите, свързани с функционирането на съдебната власт.  

Разбирането за съдебното обучение като същностен елемент от независимостта на 

съдебната власт в съответствие със становища № 1 (2001) и № 4 (2003) на Консултативния 

съвет на европейските съдии,  на документите на Европейската комисия и на Европейската 

мрежа за съдебно обучение, мотивира предложението ни за конституционно 

регламентиране на статута на Националния институт на правосъдието. Въпреки 

категоричните аргументи в тази насока,  основани на необходимостта от уреждане на 

всички елементи, свързани с независимостта на най-високо равнище, предложението ни не 

получи подкрепа.  



2023 Годишен отчет за дейността на Националния институт на правосъдието  

11 

 

Законодателят възприе въвеждането на конституционно ниво на установеното 

понятие „съдебно обучение“ вместо „квалификация“, което коректно обхваща цялостната 

дейност на Института, свързана с провеждането на  първоначално, въвеждащо обучение 

при първоначално назначаване в органите на съдебната власт и при повишаване в 

длъжност, и продължаващо обучение.  Бяха прецизирани правомощията на Висшия съдебен 

съвет, Висшия прокурорски съвет и министъра на правосъдието, свързани с участието им в 

управлението на съдебното обучение.   

20 години НИП 

 Форум „Знанието е отговорност“ 

 

През 2023 г. поставихме началото на дискусионния форум „Знанието е отговорност“, 

като постоянно действаща платформа за обмен на идеи и предложения за съдебното 

обучение. В рамките на този форум – през м. декември проведохме дискусия с участието на 

професионалните общности за усъвършенстване на модела на първоначално обучение на 

кандидатите за младши съдии.  

Убедена съм, че първоначалното обучение е неразривна част от дискусията за входа 

в съдебната система – една изключително широка тема, която включва и въпросите, 

свързани с изпита за юридическа правоспособност, конкурсите за влизане в системата, 

задължителното обучение, професионалното развитие и кадровото израстване. За да се 

постигне ефективност в обучението и в практиката – тези въпроси трябва да се разглеждат 

последователно и системно. 

Решенията за първоначалното обучение, които предложихме и обсъдихме със 

съдебни обучители, административни ръководители в органите на съдебната власт, членове 

на Управителния съвет и на Програмния съвет, представители на професионалните 

съсловни организации, се отнасят до: 
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• удължаване на срока за задължително първоначално обучение на кандидатите за 

младши съдии от 9 на 12 месеца; 

• въвеждане на законово ниво на практическите стажове в органите на съдебната 

власт като структурен елемент от задължителното първоначално обучение на 

кандидатите за младши съдии, младши прокурори и младши следователи; 

• прилагане на модерни инструменти на формиращо (текущо) и финално оценяване на 

кандидатите за младши съдии, младши прокурори и младши следователи и отпадане 

на финалните изпити в края на първоначалното обучение.  

Тези предложения стоят в основата на становището ни по проекта на нов Закон за 

съдебната власт. 

През 2023 г. започнахме работа по инициативата „Алумни клуб 

НИП“, която да обедини участниците в задължителното първоначално 

обучение в Института. Изключително важно е взаимодействието на НИП 

с випускниците като ресурс за ефективни решения и дейности за 

усъвършенстване на съдебното обучение. През 2024 г. ще проведем първата среща на 

випускниците от Алумни клуб НИП. 

Водени от разбирането за развиване на 

мултидисциплинарни компетентности, през 2023 г. 

поставихме началото на Академията за съдебни лидери, 

като обособено направление в обучителната дейност за 

развиване на личностни (неюридически) компетентности, лидерски качества, умения за 

работа в екип, способности за мотивация и комуникация.  

Нашата цел е да развиваме съдебни лидери от ново поколение – със социални 

умения и компетентности в областта на мениджмънта, психологията, етиката и 

комуникацията. 
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Издателска дейност 

 През 2023 г. публикувахме книгата „Съдебната власт – перспектива на българския 

модел“, с автор проф. д-р Пенчо Пенев – първият директор на Института в периода 2004-

2011 г. На събитието за представянето на изданието с участието на председателя на 

Управителния съвет на НИП, съдия Галина Захарова и конституционния съдия Красимир 

Влахов, бяха обсъдени предложените работещи решения от автора за българското 

правосъдие в унисон с правната ни традиция и добрите европейски практики.  

Съдия Александър Арабаджиев от Съда на 

Европейския cъюз разработи анализ на преюдициалните 

запитвания, отправени до Съда на Европейския съюз от 

конституционни съдилища на държавите-членки. Този 

задълбочен труд продължава традицията, която НИП 

утвърди през годините, българските представители в 

институциите и органите на Европейския съюз и на Съвета на Европа да участват активно в 

съдебното обучение – не само в провеждането на обучителни дейности и дискусионни 

форуми, но и в разработването на обучителни ресурси. Тук е мястото да подчертая 

участието на съдия Йонко Грозев от Европейския съд по правата на човека и на Бисерка 

Стоянова, национален член в Агенцията на Европейския съюз за сътрудничество в областта 

на наказателното правосъдие (Евроюст) в разработваните помагала за съдии, прокурори и 

следователи. 

Международно сътрудничество 

През 2023 г. Институтът продължи да участва във формирането на дневния ред на 

Европейската мрежа съдебно обучение, като член на:  
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- ad hoc групата на ЕМСО в подкрепа на институциите за съдебно 

обучение на Украйна, която планира, подготвя и провежда 

уебинари за украинските съдии и прокурори;  

- надзорния комитет на проекта за Западни Балкани II на ЕМСО за подкрепа на 

обучителните институции в региона;  

- комитета за подготовка и провеждане на форума judges@europe за споделяне на 

професионален опит между съдиите в Европа по въпроси, свързани с 

върховенството на закона, професионалната етика и независимост на съдиите;  

- управителния комитет на проекта „Гласът на детето“, изпълняван по програма 

„Правосъдие“ на европейската комисия, съвместно с ЕМСО, Центъра за съдебно 

обучение на Нидерландия, Центъра за съдебно обучение на Белгия и Училището 

за магистрати на Италия.  

В периода 15 – 16 юни 2023 г. се проведе Общото събрание на Европейската мрежа 

за съдебно обучение в гр. Стокхолм, Швеция, на което НИП подкрепи създаването на нова 

работна група „Дигитализация“ в Мрежата. На извънредното Общо събрание на ЕМСО и 

директорска конференция, проведени в Мадрид на 17-18 октомври 2023 г., НИП стана член 

на работната група под председателството на Национална школа на магистратурата на 

Франция.  

От 1.01.2023 г. НИП е член на асоциация „Приятели на 

ERA”  на Академията по европейско право (Трир), насочена към 

подкрепа на обучителната дейност по европейско право и 

предоставянето на стипендии на юристи от Европа. Членството на НИП в асоциацията 

предоставя изключителна възможност на представителите на юридическите професии да 

участват в обучителните дейности на ERA, специално насочени към членовете на 

асоциацията.  Една от инициативите на асоциация „Приятели на ERA” е Фондът за Западни 

Балкани и Украйна, в рамките на който през 2023 г. беше организирана среща на 

директорите на обучителните институции за магистрати от Западните Балкани в ERA и 

Съдът на ЕС. През 2024 г. фондът ще  финансира обучения и учебни посещения за 

украинските магистрати.  

С подкрепата на Оперативна програма „Добро управление“ по проект „НИП – 
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модерна институция за съдебно обучение“ 

Националният институт на правосъдието осигури 

участието на 50 съдебни обучители на XXX-тия 

конгрес на Международната федерация по 

европейско право (FIDE). Форумът бе 

председателстван от съдия Александър 

Арабаджиев от Съда на ЕС и председател на Българската асоциация по европейско право. 

Конгресите на FIDE са водещ форум за обсъждане на правото на Европейския съюз, който 

се организира с подкрепата на Съда на Европейския съюз. В тях участват практикуващи 

юристи от всички държави членки на ЕС, Обединеното кралство и държавите членки на 

ЕАСТ, включващи национални конституционни и върховни съдии, съдии от Съда на ЕС, 

юристи от Европейския парламент, Съвета на ЕС, Европейската комисия, както и много 

адвокати и представители на академичните среди. Участието на българските магистрати в 

това събитие предостави уникална възможност за споделяне на професионален опит и 

участие в дискусиите по темите, свързани с конституционната, политическата, 

икономическата и социалната идентичност на Европейския съюз. 

 

Проекти и програми, които изпълнява НИП 

През 2023 г. Националният институт на правосъдието приключи 

изпълнението на проектите, осъществявани с финансовата подкрепа на 

Оперативна програма „Добро управление“. За срока на действие на 

програмата – от 2016 до 2023 г. обучихме 29339 участници, 

разработихме 33 анализи и самообучителни ресурси, осъществихме 

успешния преход към дигитализация на обучението, инвестирахме усилия и професионален 

опит във въвеждането на компетентностния подход на съдебно обучение, структуриран 
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върху развиването на умения, компетентности, ценности и нагласи в съдебната система. 

Прилагаме устойчиви модели и успешни практики като основа на обучителната дейност на 

Института, насочена към професионално развиване и самоусъвършенстване. 

В края на 2023 г. с подкрепата на Норвежката съдебна 

администрация подготвихме две инициативи, които ще се финансират от 

Фонда за двустранни отношения на Програма „Правосъдие“ на НФМ 2014-

2021:  

 

• Създаване на академия за съдебни лидери; 

• Организиране на международна конференция във Вилнюс, Литва на тема 

„Съдии под натиск“ (18 - 19 април 2024 г.) с участието на съдии от  

страните, бенефициенти на Норвежкия финансов механизъм 2014 - 2021. 

Разширявайки международната дейност и 

сътрудничеството в съдебното обучение през 2023 г. 

сключихме меморандум за сътрудничество с Базелския институт за управление, насочен 

към провеждането на качествено професионално обучение в областта на противодействие 

на корупцията. Съвместно с Базелския институт, проведохме три обучения по теми, 

свързани с финансовите разследвания и криптовалути и борба с изпирането на пари, с 

участието на 82 представители на професионалната общност. От 2024 г. в Портала за 

електронно обучение на НИП са достъпни 6 самообучителни ресурси на Базелския 

институт относно разследването на изпирането на пари и финансирането на тероризма са 

достъпни. 

По програмата за закрила на Фондация „Лъчезар Цоцорков”, защитихме проект за 

укрепване и развиване на професионална общност „Правосъдие за деца“, както и за 

провеждане на обучения за правосъдието за деца.  

Маркирах само някои от инициативите и дейностите на Института през 2023 г., 

които имат стратегическо значение и ще продължим да изпълняваме и през следващата 

година. Подробна информация за постигнатите резултати е изложена в докладите по 
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дирекции и основни направления в дейността на НИП. Благодаря на съдебните обучители, 

на всички колеги от професионалните общности и на екипа на Института за усилията и 

вдъхновението им в изпълнението на отговорната ни мисия за качествено съдебно 

обучение, основано на принципите на върховенство на закона и основните права. 

(п) 

Миглена Тачева 

         директор  
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ДИРЕКЦИЯ „НАЧАЛНО И ВЪВЕЖДАЩО ОБУЧЕНИЕ“ 

Директор: Незабравка Стоева 

ЗА СТАРТА В СЪДЕБНАТА СИСТЕМА – ПРОФЕСИОНАЛНО 

ПОДГОТВЕНИ МЛАДШИ СЪДИИ, МЛАДШИ ПРОКУРОРИ И МЛАДШИ 

СЛЕДОВАТЕЛИ 

Задължителното първоначално обучение на кандидатите за младши съдии, младши 

прокурори и младши следователи от Випуск 2022-2023 г. продължи от 3 октомври 2022 до 

30 юни 2023 г. Обучителният процес премина при системна ангажираност на кандидатите 

за младши съдии, младши прокурори и младши следователи от постоянните и временните 

преподаватели. Курсистите бяха запознавани със съдебна практика, провеждаха 

практически занятия, симулирани процеси. 

Продължена беше практиката за включване на кандидати за младши магистрати в 

обучителния процес чрез представянето на определени теми и практически задачи от 

учебната програма от курсисти пред колегите им от съответната група. 

Постоянно бяха използвани възможностите, осигурени от Портала за електронно 

обучение на НИП, където курсистите изготвяха актове, провеждаха тестове и имаха 

ежедневен достъп до учебните материали, предоставени им от постоянните и временните 

преподаватели. 

Надградено бе обучението по темата „Етични предизвикателства в работата на 

съдията, прокурора и следователя“. В създадения под ръководството на преподавателите 

съдия Росица Тончева и прокурор Десислава Петрова форум беше поставен на обсъждане и 

въпросът „Как изглежда магистратът в етичното огледало на обществото?“. Отговорите на 

курсистите бяха обобщени и станаха част от създадения от кандидатите за младши 

магистрати Етичен алманах. В рамките на това обучение за първи път бяха включени два 

нови модула: „Конфликт на интереси“ и „Невербална комуникация“. Д-р Николай 

Николов, бивш председател на Комисията за конфликт на интереси, преподавател по 

модула „Конфликт на интереси“, представи темите „Конфликт на интереси. Легални 
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определения за конфликт на интереси, частен интерес, свързани лица и облага. Анализ на 

забраните по чл.55 – 62 ЗПКОНПИ. Ограничения след напускане на публична длъжност“ и 

„Правен режим на конфликта на интереси – задължени лица, легални дефиниции, правна 

природа, отграничение от сродни правни институти. Забрани по чл. 55 – 62 ЗПКОНПИ – 

състави и анализ на административната и съдебна практика. Ограничения след 

освобождаване от публична длъжност – състави и анализ на административната и 

съдебна практика. Производство за установяване и санкциониране на конфликт на 

интереси – административна и съдебна фаза“. Модулът „Невербална комуникация. Типове 

характери и модели на поведение“ беше представен от психотерапевтите Мадлен и 

Александра Алгафари. 

В хода на задължителното 9-месечно първоначално обучение всеки месец, чрез 

анонимни анкети до кандидатите за младши магистрати, се наблюдаваха резултатите от 

проведените учебни занятия. Направените конкретни предложения и препоръки за 

подобряване на обучителния процес се обсъждаха, респективно реализираха с постоянните 

преподаватели. 

85 кандидати за младши 

магистрати от Випуск 2022-2023 г. 

успешно завършиха своето 

задължително първоначално 

обучение. Успехът от финалните 

изпити на 39 кандидати за младши 

съдии е 5.67, на 29 кандидати за 

младши прокурори е 5.92 и на 17 

кандидати за младши следователи – 5.88. Випуск 2022-2023 г. завърши задължителното си 

първоначално обучение с общ успех 5.82, от който може да се направи извод за високо 

качествено задължително първоначално обучение на кандидатите за младши съдии, 

младши прокурори и младши следователи. 

На церемонията по закриване на съдебната учебна година, която се проведе на 30 

юни 2023 г. в Националния институт на правосъдието, присъстваха: г-жа Галина Захарова, 

председател на ВКС и председател на УС на НИП, г-н Атанас Славов – министър на 
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правосъдието и пазител на държавния печат, г-н Борислав Сарафов – и. ф. главен прокурор 

на Република България, г-н Боян Магдалинчев – представляващ ВСС, г-жа Юлия Ковачева 

– зам.-министър на правосъдието, г-н Огнян Дамянов – председател на КАК при ПК на 

ВСС, председателят на КАК при СК на ВСС, г-н Драгомир Кояджиков, г-н Севдалин 

Мавров – член на СК на ВСС и член на УС на НИП и г-жа Мария Павлова, заместник на 

главния прокурор при ВКП. В обръщение към младшите магистрати г-жа Тачева ги увери, 

че в стремежа си за познание и усъвършенстване могат да разчитат на Националния 

институт на правосъдието и занапред, защото независимостта на магистрата без 

необходимата квалификация е лишена от смисъл и ги призова да се присъединят към най-

новата инициатива на Института – „Алумни клуб на НИП“. Екземпляр от изданието 

„Съдебната власт – перспектива на българския модел“ на проф. д-р Пенчо Пенев 

получиха всички младши магистрати.  

В изпълнение на чл. 4, ал. 1, т. 4, 5, 6 и 7 от Правилата за дейността на съдиите-

наставници и на прокурорите и следователите-наставници, на наставниците на младшите 

магистрати от Випуск 2022-2023 г. бяха предоставени учебните програми и помагалата, по 

които се провежда задължителното първоначално обучение на кандидатите за младши 

съдии, младши прокурори и младши следователи, копия от докладите за нравствените им и 

професионални качества по чл. 258, ал. 6 от ЗСВ, както и линк за достъп до форума на 

съдиите – наставници или на прокурорите и следователите – наставници. 

Продължава обсъждането на актуални въпроси от текущата работа на наставниците 

– магистрати при подпомагане професионалното израстване и повишаване квалификацията 

на младшите магистрати в организираните електронни форуми на съдиите – наставници и 

на прокурорите и следователите – наставници. 

Една година след приключване на задължителното първоначално обучение в НИП, 

за Випуск 2022-2023 г., бяха проведени обученията: 

• „Младшият съдия – първи стъпки и предизвикателства в професията“, 1 

декември 2023 г., за 5 младши съдии; 

• „Младшият прокурор – първи стъпки и предизвикателства в професията“, 30 

ноември – 1 декември 2023 г., за 23 младши прокурори; 
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• „Мандатът на младшия следовател – начало и професионално развитие“, 

27 ноември 2023 г., за 14 младши следователи. 

Разработването на програмите за обученията бе осъществено при съобразяване с 

потребностите на младшите магистрати и с препоръките на постоянните и временни 

преподаватели. 

С празничен благослов за здраве и успехи на 2 октомври 2023 г. беше открита новата 

съдебна учебна година в Националния институт на правосъдието и се постави началото на 

9-месечното задължително първоначално обучение на поредния випуск, включващ 

30 кандидати за младши съдии, 19 кандидати за младши прокурори и 15 кандидати за 

младши следователи. В церемонията участваха членовете на Управителния съвет на НИП – 

председателят на Върховния касационен съд Галина Захарова, председателят на Върховния 

административен съд Георги Чолаков, г-н Борислав Сарафов, и. ф. главен прокурор на РБ и 

г-жа Мария Павлова, заместник на главния прокурор при ВКП. 

Програмите за обучение на кандидатите за младши съдии, младши прокурори и 

младши следователи, Випуск 2023-2024 г., беше актуализирана през месеците август и 

септември 2023 г. с цел увеличаване на практическата насоченост и повишаване качеството 

на професионалната подготовка, и привеждането им в съответствие със стандартите за 

европейско съдебно обучение. 

ЗАДЪЛЖИТЕЛНОТО ПЪРВОНАЧАЛНО ОБУЧЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДЕН 

КОНТЕКСТ 

„Тогата: международен символ на независимост и почтеност“ беше темата на 

провелата се в НИП на 4 октомври 2023 г. среща-разговор между кандидатите за младши 

магистрати от Випуск 2023-2024 г. и съдията от Върховния съд на Колорадо Уилям Худ, 

който беше в България по покана на Българския институт за правни инициативи. Съдия 

Худ определи същността на магистратската дейност като зачитане на основните права на 

всички, държейки винаги сметка за интересите на обществото, а като главно нейно 

задължение и право – независимостта. Независимостта осигурява безпристрастност и 

справедливост и е основната предпоставка за доверието на обществото в работата на 

магистратите. В последвалата оживена дискусия, се поставиха въпроси за структурата на 
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съдебната система, присъствието на съдията в социалните медии и взаимодействието му 

със страните в съдебния процес. 

Отбор на Националния институт на правосъдието 

за поредна година участва в международното състезание 

за младши магистрати ТЕМИС, което Европейската 

мрежа за съдебно обучение организира за 14-та поредна 

година. От 15 до 19 май 2023 г., в унгарската столица 

Будапеща младши магистрати от Германия, Италия (2 

отбора), Гърция, България, Франция и Унгария 

представиха писмени разработки в областта на 

европейското правно сътрудничество по наказателни дела 

и участваха в дебати за правото на ЕС. Отборът на НИП – 

в състав: кандидатите за младши прокурори Гергана 

Миталова-Герон, Николай Недялков и Даниел Пеев, с ръководител постоянният 

преподавател Нина Янева, успешно представиха темата „Престъпления от омраза. Права 

на пострадалите. Способи за ефективно противодействие“. Новаторското приложение – 

информационен уебсайт, свързан с темата и разработен от отбора, събра одобрението на 

всички участници в състезанието, които го тестваха още по време на презентацията. 

Приложението е двуезично – на български и английски език (включително с мобилна 

версия) и дава възможност на пострадалите от престъпление от омраза да потърсят 

съдействие, както от институциите, така и от неправителствените организации. 

И през 2023 г. Националният институт на 

правосъдието домакинства по програма АЯКОС 

на Европейската мрежа за съдебно обучение на 

млади магистрати. В периодите 6 – 10 ноември 

2023 г. и 20 – 24 ноември 2023 г., 24 участници 

от школите за съдебно обучение на Австрия, 

Белгия, Германия, Италия, Полша, Словакия, 

Унгария, Франция и Швеция, заедно с 

българските си колеги, се включиха в европейския обмен, целящ създаването на 
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общоевропейска съдебна култура и повишаване на професионалните знания и умения на 

бъдещите съдии, прокурори и следователи. 

Освен задължителните за програмата дейности по представяне на националните 

съдебни системи и лекцията на тема „Умения за ефективно изпълнение на длъжността 

„съдия“, които се проведоха в синхронна форма онлайн по едно и също време във всички 

държави на ЕС, на гостуващите в НИП участници в международната програма беше 

представена българската култура с лекцията на д-р Георги Няголов „Българският език и 

култура в 120 минути“. Разработилите интерактивната платформа за съдебна етика – г-жа 

Калина Станчева и Радослав Ангелов – съдии в СРС и г-н Георги Коджаниколов, младши 

прокурор в РП Пловдив, командирован в СРП, представиха темата за етичните 

предизвикателства в работата на магистрата. В програмата бяха включени различни 

културни дейности, обиколка на София, симулирани процеси с кандидатите за младши 

съдии и младши прокурори. 

ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ВЪВЕЖДАЩО ОБУЧЕНИЕ НА СЪДИИ И ПРОКУРОРИ 

ПРИ ПЪРВОНАЧАЛНО НАЗНАЧАВАНЕ В ОРГАНИТЕ НА СЪДЕБНАТА 

ВЛАСТ 

През 2023 г. продължи организирането и провеждането на задължителните форми на 

квалификация на магистратите по чл. 249, ал. 1, т. 2 и чл. 259 ЗСВ. В рамките на курса за 

задължително въвеждащо обучение на новоназначени прокурори в районните прокуратури, 

в периода 16 януари – 17 февруари 2023 г., беше проведен модул „Наказателно право“ за 

20 прокурори. 

В рамките на курса за задължително въвеждащо обучение на новоназначени съдии в 

районните съдилища, в периода 4 – 08 декември 2023 г., беше проведен модул 

„Ръководство на наказателен съдебен състав – Наказателен процес“ за 35 съдии. 

КУРСОВЕ ПО ЗАДЪЛЖИТЕЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ ПРИ ПОВИШАВАНЕ В 

ДЛЪЖНОСТ ОТ РАЙОННО НА ОКРЪЖНО НИВО ПО ЧЛ. 261, Т. 1 ОТ ЗСВ 

• В периода 6 – 17 март 2023 г. се проведе присъствената част от курса за 

задължителна квалификация при преместване и повишаване в административните 

съдилища за 41 съдии; 
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• В рамките на задължителната текуща квалификация при повишаване в длъжност на 

прокурори от районно в окръжно ниво: 

✓ В периода 23 януари – 24 февруари 2023 г., по модул „Наказателен процес“, са 

обучени 23 прокурори; 

✓ В периода 6 февруари – 10 март 2023 г., по модул „Наказателен процес“, са 

обучени 24 прокурори; 

✓ В периода 27 – 29 март 2023 г., по модул „Наказателно право“, са обучени 24 

прокурори; 

✓ В периода 10 – 12 април 2023 г., по модул „Наказателно право“, са обучени 24 

прокурори. 

• В рамките на задължителната текуща квалификация при повишаване в длъжност на 

съдии от районно в окръжно ниво: 

✓ В периода 3 – 06 октомври 2023 г., по модул „Граждански процес“, са обучени 

37 съдии; 

✓ В периода 7 – 10 ноември 2023 г., по модул „Гражданско право“, са обучени 38 

съдии. 

ДРУГИ ИНИЦИАТИВИ  

По традиция се проведоха дни на 

самоуправлението в Националния институт на 

правосъдието. Както обикновено, те 

съвпаднаха с периода на обменната програма 

АЯКОС. Избраното от Випуск 2023-2024 г. 

временно ръководство в състав: Слави Славов, 

кандидат за младши съдия, Паско Андреев, 

кандидат за младши прокурор и Руси Павлов, 

кандидат за младши следовател, поели съответно ролите на директор и заместник – 

директори на Института, приемаха предложения и идеи от колегите си за подобряване 

организацията на обучението, които на 27 ноември 2023 г. обсъдиха с ръководството на 
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Института – г-жа Миглена Тачева, директор и г-жа Силвия Димитрова, зам.-директор.  

„Усъвършенстване на модела на задължително първоначално обучение на 

кандидатите за младши съдии“ е темата на публичната дискусия, провела се на 7-8 

ноември 2023 г. под патронажа на съдия Галина Захарова, председател на Върховния 

касационен съд и председател на УС на НИП. Изготвеният исторически преглед на 

развитието на задължителното първоначално обучение на кандидатите за младши съдии, 

въз основа на срока на задължителното 

обучение, включва два етапа – от 2004 г. до 2012 

г. и от 2012 г. до настоящия момент. Прегледът 

прави съпоставка на статута на обучаемите, 

организацията и оценяването на обучението, 

функциите на съдиите – наставници и обобщава 

постигнатите високи резултати, но и 

необходимостта от усъвършенстване на модела 

на задължително първоначално обучение.  
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ДИРЕКЦИЯ „ТЕКУЩО ОБУЧЕНИЕ И МЕЖДУНАРОДЕН ОБМЕН НА 

МАГИСТРАТИ“ 

Директор: Люба Райнова 

В рамките на текущото обучение на съдиите, 

прокурорите, следователите и другите лица съгласно чл. 

249, ал. 1, т. 2 от Закона за съдебната власт, през 2023 г. 

бяха проведени 263 обучителни дейности, в които се 

включиха 3551 участници. 

Планирането и разработването на обученията се 

осъществява при спазването на насоките на Европейската 

мрежа за съдебно обучение за практическа насоченост и 

съответствие на целите на обучението с професионалните 

потребности на обучаемите. 

В процеса на 

планиране на обученията 

бяха отчетени актуалните 

промени в нормативната 

уредба, конкретните обучителни потребности на 

професионалната общност, отразяващи заложените 

приоритети в Годишния план за дейността на Националния 

институт на правосъдието за 2023 г., хоризонталните 

политики, изведени в Стратегическия план на НИП за 2023 

– 2026 г., приет от Управителния съвет на Националния 

институт на правосъдието, както и мерките от 

компетентността на НИП, произтичащи от поети 

европейски и международни ангажименти. 

В обученията, организирани на национално ниво 

85 

обучителни 

събития на 

национално и 

регионално ниво 

19 

обучения, обмени и 

учебни посещение в 

България 

159 

обучения, обмени 

и учебни 

посещения в 

чужбина 
2601 

участници  в 

национални и 

регионални 

обучения 

504 

участници в 

международни 

събития в България 

446 

Участници в 

международни 

събития в чужбина 
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СВОЕВРЕМЕНЕН ОТГОВОР НА 

ЗАКОНОДАТЕЛНИТЕ ПРОМЕНИ 

(централизирани и регионални), се включиха 2601 магистрати и други професионалисти. 

504 съдии, прокурори, следователи, съдебни служители, български и чуждестранни 

представители на професионалната общност участваха в международни обучения, 

проведени в България, 446 – в координираните международни обучителни дейности от 

НИП с Европейската мрежа за съдебно обучение, Академията по европейско право (ERA) и 

други европейски партньори. 

Законодателните изменения, засягащи 

правоприлагането през 2023 г., очертаха кръга от 

обучителни дейности, които се проведоха по 

апелативните съдебни райони на страната. 

Обученията бяха профилирани съобразно 

процесуалните роли (съдии, прокурори, 

следователи), компетентността (магистрати на върховно, апелативно, окръжно и районно 

ниво) и професионалния опит на участниците в обученията при разглеждане на конкретни 

проблеми в правоприлагането: 

Обучения във връзка с промените в производството по несъстоятелност и 

стабилизация 

Във връзка с измененията и допълненията в 

Търговския закон, обнародвани в брой 66 на 

Държавен вестник от 1 август 2023 г., и 

въвеждането на изцяло ново производство по 

несъстоятелност на физическите лица – 

предприемачи, в периода м. октомври – декември 

2023 г., Националният институт на правосъдието 

проведе поредица от обучения по апелативни 

райони, предназначени за съдиите, разглеждащи 

производства по търговска несъстоятелност и 

стабилизация. В обученията се включиха 203 
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участници, в т.ч. 175 съдии и 28 съдебни помощници. Преподавател в обученията беше 

съдия Костадинка Недкова от Върховния касационен съд, член на работната група, 

изготвила промените в закона. 

Организирана престъпност 

Като ефективни и навременни бяха оценени организираните обучения, проведени на 

национално и регионално ниво, свързани с промените в Закона за съдебната власт, 

въведени със ЗИДЗСВ, обн., ДВ, бр. 32 от 26.04.2022 г., с които бяха закрити 

специализираните съдилища и прокуратури. В организираните 6 обучения, в които 

участваха 181 участници, от които 49 съдии, 76 прокурори, 54 следователи, 1 съдебен 

помощник и 1 съдебен служител, бяха разгледани материалноправните и 

процесуалноправните аспекти на съставите на организираната престъпна група, 

досъдебното производство и действията по разследването, прилагането на специални 

разузнавателни средства.  

Медиация 

В светлината на промените в Закона за медиацията (ДВ, бр. 11 от 02.02.2023 г.) и 

въвеждането на задължителна медиация по редица граждански и търговски дела като 

средство за насърчаване на използването на алтернативни способи за разрешаване на 

спорове и намаляване на натовареността на съдилищата, през 2023 г. проведохме две 

обучения по темите „Медиация или исков процес – въпрос на информиран избор“ и 

„Наложено решение или подкрепено помирение. Медиация и възстановително 

правосъдие“, в които взеха участие 49 съдии, съдебни служители и други професионалисти.  

Европейският патент с единно действие и Единният патентен съд 

Броени дни преди старта на Единния патентен съд, Институтът проведе обучение на 

тема „Европейският патент с единно действие и Единният патентен съд – в действие от 

1 юни 2023 г.“, с участието на Татяна Жилова, съдия от Административен съд София-град и 

първият български съдия в новия Единен патентен съд, представители на Патентното 

ведомство на Република България и на Европейското патентно ведомство. В събитието се 

включиха 34 участници (20 съдии и 14 съдебни помощници от Върховния административен 
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СЪТРУДНИЧЕСТВО С ОРГАНИТЕ 

НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ 

съд, търговските отделения на Върховния касационен съд, Софийския апелативен съд, 

Софийския градски съд и Административен съд София-град). 

И през 2023 г. НИП продължи да осигурява 

възможности за професионално развитие на 

съдиите, прокурорите, следователите и съдебните 

служители въз основа на засилен диалог и 

сътрудничество с органите на съдебната власт за 

провеждане на обучения по теми, идентифицирани в отговор на динамично променящите се 

потребности на представителите на професионалната общност: 

❖ Обучение на тема „Правата на човека и тяхната защита във връзка с 

наказателните производства и относимата практика на ЕСПЧ“, с участието на 

съдия Йонко Грозев от Европейския съд по правата на човека, предназначено за 

съдиите и съдебните помощници от Наказателната колегия на Върховния 

касационен съд; 

❖ Специализирано присъствено обучение за съдиите от Военно-апелативния съд, 

Софийския военен съд, Военния съд Пловдив и Военния съд Сливен. Наред с 

темите, свързани с мерките за процесуална принуда във военното досъдебно 

производство, разпоредителното заседание, особеностите при разглеждане на 

делата по реда на Глава 28 от НПК и пътнотранспортни престъпления, специално 

място бе отделено и на оптимизацията на професионалния микроклимат във 

военните съдилища и принципите в структурирането и управлението на 

служебната комуникация; 

❖ Обучение за прокурорите от РП 

Благоевград и териториалните отделения 

на Сандански, Петрич, Разлог и Гоце 

Делчев по практически въпроси, свързани 

с разследването на стопански и данъчни  

престъпления; 
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❖ Обучение на тема „Практиката на Европейския съд по правата на човека по 

приложение на чл. 6, ал. 1 от Конвенцията за защита правата на човека“ за 

служителите и експертите към Инспектората към Висшия съдебен съвет относно  

изискването за разумен срок на производствата по наказателни, граждански и 

административни дела е контекста на ЕКПЧ; 

❖ 198 съдии и съдебни служители се 

включиха в зоналните съвещания, организирани 

по проекта на НИП „Правосъдие през 21. век – 

развиване на професионална компетентност и 

интегритет на магистратите и съдебните 

служители“, финансиран по Оперативна 

програма „Добро управление“.  Съвещанията 

включиха обучителни сесии по актуални 

въпроси на правораздаването на ниво апелативен район, както и основни похвати 

за преодоляване на стреса в работните процеси:  

• Регламент 2019/1111 и международното отвличане на деца;  

• Актуални изменения в Търговския закон, обн. ДВ. бр. 66 от 01.08.2023 г.; 

• Отнемане в полза на държавата и измененията в чл. 343б от Наказателния 

кодекс; 

• Преценка за прекомерност на разноските при присъждане на възнаграждение 

за повереник. Допустимост и възможни основания; 

• Анализ на съдебната практика по дела за престъпления против финансовите 

интереси на ЕС; 

• Характерни признаци и техники на измамното поведение; 

• Стрес и превенция на бърнаут. 
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ПРОГРАМА ЗА РЕГИОНАЛНО 

ОБУЧЕНИЕ НА НИП 

МОДЕЛ НА СЪДЕБНО 

ОБУЧЕНИЕ НА РАБОТНОТО 

МЯСТО 

През 2023 г. 16 органа на съдебната власт (2 

административни съдилища, 1 апелативен съд, 5 

окръжни съдилища, 4 окръжни прокуратури, 1 

районен съд и 3 районни прокуратури) проведоха 

обучения с финансиране, осигурено по Програмата 

за регионално обучение на НИП, изпълнявана в периода 15 март 2023 г. – 24 ноември 2023 

г. Бяха организирани 23 обучителни дейности (присъствени, хибридни, уебинари) за 683 

души (234 съдии, 150 прокурори, 26 следователи, 20 съдебни помощници, 10 прокурорски 

помощници, 2 държавни съдебни изпълнители, 1 съдия по вписванията, 2 служители в 

МВР, 6 адвокати, 206 съдебни служители и 26 други – вещи лица, общински служители, 

учители и служители в здравни заведения). Засилен интерес от страна на участниците бе 

проявен към регионалните обучения, насочени към практическите аспекти при изграждане 

на ефективни умения за оценка и професионално поведение, проблемите при прилагане на 

Закона за убежището и на Закона за движението по пътищата в частта за налагане на 

принудителни административни мерки, както и обученията, посветени на медиацията и 

възстановителното правосъдие. Традиционно, темите, свързани със специалните 

разузнавателни средства, компютърните престъпления, международното сътрудничество по 

наказателни дела, делбата и проблемите на наследяването бяха част от обученията, 

проведени в рамките на 2023 г. по Програмата за регионално обучение. Участниците 

оценяват високо практическия характер на обученията, както и анализа на съдебна 

практика. Резултатите от попълнените анкети посочват високо ниво на удовлетвореност от 

обученията на регионално ниво (отличен 5.88), което ни дава увереност да продължим 

изпълнението на тази програма и през следващата година.  

Прилагането на модел на съдебно обучение на 

работното място чрез създаването на споделени 

учебни пространства в органите на съдебната власт е 

важна част от усилията на НИП да достигне до 

всички български съдии, прокурори и следователи и 

съдебни служители. 394 съдии, прокурори и 

следователи участваха в организираните обучения 
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ПРОФЕСИОНАЛНА ЕТИКА И 

ИНТЕГРИТЕТ 

на работното място и видеоконференцията, проведена с участието на изградените 

споделени пространства. 

Утвърждаването на обучението по съдебна 

етика като стратегически приоритет е от 

съществено значение за поддържане на високи 

стандарти на професионализъм и доверие в 

съдебната власт. Следните обучителни дейности 

през 2023 година акцентираха върху съдебната етика и изграждане на отношения на 

взаимно уважение между юридическите професии: 

На 20 и 21 юни 2023 г. бе проведено обучение за обучители на тема „Съдийско 

поведение и етика“, в което взеха участие 24 членове на комисии по професионална етика 

от органите на съдебната власт. В преподавателския екип се включиха Джеръми Купър, 

съставител на Наръчника за обучители „Съдийско поведение и етика“ на Службата на ООН 

по наркотиците и престъпността, и Росица Тончева, съдия в Апелативен съд Варна. Във 

своите презентации преподавателите акцентираха върху универсалните принципи на 

съдебната етика, професионалния морал и съдебната практика при прилагането на етичните 

правила. 

✓ „За да се осигури най-високо ниво на етично поведение, трябва да са налице 

необходимите ресурси, обучение и подкрепа. Навременното и адекватно обучение относно 

етичните стандарти, новите правни достижения и етичните предизвикателства и 

дилеми са от съществено значение за достигането на онзи набор от знания и умения, 

които, в синхрон с личния морален компас на всеки един от нас, ще подобри обществените 

възприятия за правдата, правото и правосъдието.“ С тези думи директорът на НИП 

Миглена Тачева откри втората сесия на Форума по права на човека, посветена на 

професионалната етика и етичните предизвикателства, в който взеха участие 33 съдии, 

прокурори, следователи и представители на адвокатурата. Панелисти в отделните части на 

Форума бяха съдия Рике Ласен от Окръжния съд в Осло, членовете на общност „Съдебна 

етика“ съдия Ангелина Лазарова, младши съдия Калина Станчева, младши съдия Радослав 

Ангелов, младши прокурор Георги Коджаниколов, прокурор Сава Петров, адв. Ели 

Христова, адв. Пенка Христова, а модератор на събитието бе съдия Росица Тончева. 
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ОБУЧЕНИЯ ПО 

КОМУНИКАЦИОННА 

КОМПЕТЕНТНОСТ 

Участниците във втората сесия на Форума имаха възможността да проведат професионална 

дискусия в следните направления:  

- основните принципи на съдебната етика;  

- взаимно доверие между магистратите; 

- свободата на изразяване и споделянето на нередности в съдебната 

система;  

- погледът на магистратите и адвокатите към обективността, 

независимостта и справедливостта. 

• 37 съдии и съдебни служители от Административен съд София-област участваха в 

обучението „Професионална етика. Функционална свързаност между етичните 

норми и професионалната ефективност. Психологични аспекти на 

професионалната роля“, проведено в периода 9 – 10 март 2023 г.  

• През 2023 г. бе структурирано съдържанието на онлайн платформата „Съдебна 

етика“ (www.judicialethicsplatform.nij.bg) – информационен портал за върховенство 

на закона, съдебна етика и професионален интегритет не само на национално, но 

и на международно ниво.  Платформата е достъпна за всеки, който иска да 

опознае етичните стандарти  в процеса на правораздаване.  Експерти на 

общността направиха проучване за предизвикателствата при прилагането на 

етичните правила в съдебната система, като основа за планиране и провеждане на 

бъдещи обучителни дейности.  

Следвайки възприетия интегриран подход 

за подобряването на процеса на правораздаване 

чрез обучение, и през 2023 г. проведохме редица 

обучителни дейности, насочени към повишаването 

на комуникационната компетентност на 

професионалната общност. Съществуващите 

учебни планове бяха осъвременени, бяха разработени нови с цел предоставянето на 

възможност на целевите ни групи да придобият нови умения за ясно и ефективно общуване 

по време на съдебни заседания, създаване на доверие у страните в процеса, подобряване на 
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колегиалните отношения, запознаване със стратегии за справяне с конфликти – 

предотвратяване на ескалацията им и намиране на конструктивни решения; подобряване на 

публичния образ на магистрата и на съдебна система, отношения с медиите и осигуряване 

на публичност и прозрачност, като гарант за доверие в правовата държава.  

На 20 – 21 април 2023 г. бе проведено обучение на тема „Невербална комуникация“, 

по проект „Съвременна учебна среда за съдии, прокурори, следователи и други 

представители на професионалната общност“, с участието на 32 съдебни обучители, съдии, 

прокурори и следователи. Обучението предостави ценни практически насоки за ефективна 

работа и поведение в междуличностни ситуации в професионална среда, с всички 

професионални категории и нива в съдебната система. Международният преподавателски 

екип включваше Марк Сегал, международен експерт с дългогодишен опит в областта на 

законодателните и съдебните реформи, включително и в провеждането на обучения в 

Централна и Източна Европа, Централна Азия, Средния изток, Африка и Южна Америка, и 

Катя Дормишева, съдебен обучител на НИП с професионален опит в изграждането на 

административния капацитет на съдебно-обучителните институции. 

37 съдии и съдебни служители от Софийския районен съд взеха участие в обучението 

на тема „Екипна комуникация и професионално прегаряне“, проведено в периода 9-11 юни 

2023 г. Методологията на обучението включваше провеждането на ролеви игри, което бе 

оценено от участниците като изключително полезен подход за учене чрез преживяване и 

подпомагащо практическото приложение на наученото в бъдещи реални ситуации. 

В периода 25-26 септември 2023 г. 31 съдии, прокурори и следователи участваха в 

обучение на тема „Съдът, обществото и медиите. Психология на общуването“. 

Лекторският екип, съставен от експерт по комуникации и психолог, обсъдиха с аудиторията 

различни техники и инструменти за адекватни реакции в кризисни ситуации и дадоха 

практически насоки за по-добро разбиране на съвременните психологически 

характеристики на обществото в контекста на разрешаване на спорове в съдебната зала. 

Особеностите на комуникацията с извършители и свидетели на престъпления бяха 

предмет на обучението „Поведенчески анализ. Водене на целенасочено интервю с цел 

извличане на достоверна информация и овладяване на конфликтни ситуации“, проведено в 



2023 Годишен отчет за дейността на Националния институт на правосъдието  

36 

 

периода 24-26 февруари 2023 г. и предназначено за 34 съдии и съдебни служители от 

Апелативен съд Пловдив.  

ДИРЕКЦИЯ „ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНАТА АДМИНИСТРАЦИЯ“ 

Директор: Елена Икономова 

В рамките на дирекция „Обучение на съдебната 

администрация“ през 2023 г. бяха проведени 68 обучителни 

дейности, като наред с основните дейности във връзка с 

поддържането и повишаването на квалификацията на 

съдебните служители и задължителното начално обучение на 

съдебните заседатели, дирекцията участва в организирането 

на чуждоезикови курсове в рамките на проект „НИП – 

модерна институция за съдебно обучение“, обучения в 

държави от Европейския съюз по проект „Обучение на 

съдебни служители и съдебни изпълнители по 

трансгранични граждански и наказателни производства“, 

Програмата за обмен на съдебни служители и други обучения от календара на 

Европейската мрежа за съдебно обучение. В тези дейности се включиха 1648 участници, от 

които 983 съдебни служители, 44 съдебни помощници, 20 прокурорски помощници, 470 

съдебни заседатели, 35 съдии, 36 прокурори, 10 следователи, 26 служители в Министерство 

на правосъдието, 8 държавни съдебни изпълнители, 8 съдии по вписванията и 8 

чуждестранни съдебни служители. 

ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНИ СЛУЖИТЕЛИ 

В усилията си да формира и развива професионалните знания, умения и способности 

на професионалната общност Националният институт на правосъдието отделя съществен 

ресурс за обучението на съдебната администрация. За тази целева група през 2023 г. бяха 

проведени 23 обучения на национално ниво, с бюджетно и с проектно финансиране, в които 

68 

обучителни 
дейности 

1648  

участници 
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се включиха 1019 участници, в т.ч. 679 служители от администрацията на съдилищата, 262 

от Прокуратурата на Република България и 78 служители от НИП и МП. 

И през изминалата година на съдебните служители бяха предложени редица 

обучителни дейности с разнородна тематика, отчитаща нуждите от обучение на различните 

категории длъжности в съдебната администрация, компетентността и професионалния опит 

на участниците. Обученията бяха осъществени в различни, съобразени с тематиката 

формати – присъствени, дистанционни и смесени, с използване на съвременни 

технологични средства и методологически подходи, способстващи за поддържането на 

високото качество на учебния процес. 

Националният институт на правосъдието вече 18 години развива и надгражда 

въвеждащото обучение на новопостъпилите съдебни служители с цел изграждане на 

устойчива основа за професионалното им развитие и ефективно интегриране на теоретични 

знания с практически умения, необходими за изпълнение на различните функции на 

съдебната администрация.  

Използвайки възможностите на електронните технологии в учебния процес, във 

въвеждащото обучение през 2023 г. предложихме комбинирана обучителна форма, 

съчетаваща дистанционна самообучителна част, предоставяща обща теоретична подготовка 

за устройството, функциите и организацията на дейността в органите на съдебната власт, и 

присъствена част, фокусирана върху практическите аспекти на съдебната дейност и даваща 

възможност за бърза и успешна адаптация на служителите към принципите и практиката в 

съдебната администрация. През второто полугодие на 2023 г. новопостъпилите служители в 

съдилищата получиха постоянен достъп до дистанционното самообучение в Портала за 

електронно обучение на НИП, с възможност за започване на обучението непосредствено 

след назначаване им. Електронните учебни материали, в т.ч. наръчници, видеофилми и др., 

са на разположение 24/7, давайки възможност на всеки участник да следва собствено темпо 

на работа в удобно за него време и място. Успешното завършване на самообучителната част 

е условие за включване във втората, присъствена част на обучението. Въвеждащо обучение 

през изминалата година преминаха 205 служители от съдилищата и 154 служители от 

Прокуратурата на РБ. 

В рамките на текущото обучение на съдебната администрация бяха заложени 
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обучителни дейности, обхващащи както специализирани професионални теми, насочени 

към конкретни категории съдебни служители, така и редица интердисциплинарни теми, 

предназначени за широка аудитория. Тематичните области за обучение на съдебната 

администрация бяха обогатени, като в годишната учебна програма намериха място, както 

обусловени от актуалното законодателство и нормативните изменения теми, така и теми, 

насочени към развиване на социално-психологически, технически и др. знания и умения 

при съдебните служители.  

В предоставените от НИП специализирани обучения през 2023 г. взеха участие 103 

служители с ръководни функции в органите на съдебната власт. Специално за ръководните 

служители в Прокуратурата на Република България бе организирано обучение „Управление 

на съдебната администрация в Прокуратурата на Република България“, в което се 

включиха 28 участници и чиято основна цел бе повишаване знанията и компетенциите на 

участниците относно управлението на човешките ресурси в Прокуратурата на РБ, 

изготвянето на функционални характеристики на служителите, длъжностните и поименни 

щатни разписания, както и по въпроси, свързани с трудовите правоотношения и 

конкурсните процедури.  

Практиката и през 2023 г. показа, че 

реализацията на процеса по въвеждане на 

електронно правосъдие продължава да е обект 

на значителен интерес и в обучението с 

надградено учебно съдържание „Работа на 

съдебната администрация в условията на 

електронно правосъдие“, насочено към 

придобиване на специфични умения за 

ефективна работа с Единния портал за електронно правосъдие, информационно-

деловодните системи в съдилищата, обмена на електронни дела и др., се включиха 40 

съдебни служители на различни длъжности.  

Внедряването на новата Единна деловодна информационна система (ЕДИС) в 

административните съдилища също изисква наличие на специфични познания и умения и 

това провокира необходимостта от разработване на нови учебни планове, насочени към 
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работата в новите условия на съдебните служители в тези съдилища. В проведеното 

обучение „Актуални проблеми в работата на съдебните секретари от 

административните съдилища“ се включиха 26 участници, а учебното съдържание бе 

структурирано с цел да повиши тяхната квалификация и компетентност, свързана с 

електронния документооборот и електронните регистри. 

След внедряването на Единната информационна система на съдилищата (ЕИСС) и 

осигуряването на първоначална практическа подготовка на широк кръг съдебни служители 

по отношение промяната в работата на администрацията и движението на делата, 

отчитайки динамиката на процеса и доразвиването на Системата, през изминалата година 

учебните планове и учебните материали на всички обучения със специализирана тематика, 

в т.ч. и въвеждащото обучение за новоназначени служители, бяха актуализирани или 

надградени с оглед работата на служителите от общите съдилища в тази динамична 

електронна среда. 

И през изминалата една година необходимостта от повишаване квалификацията на 

системните администратори във връзка с ключовата им роля по въвеждането и 

поддържането на информационните системи в органите на съдебната власт дадоха 

основание за провеждане на уебинар „Мониторинг на мрежови услуги, ресурси на хоста и 

компоненти на сървъра (Nagios, Checkmk, Cacti, Zabbix, Icinga2, PRTG)“, както и на 

присъствено обучение „Инсталиране и настройка на вътрешна информационна 

платформа за нуждите на съда“ с участието на 50 ИТ специалисти. Основната цел на 

обученията бе да се подпомогнат участниците в процеса на реализация на е-правосъдие, а в 

частност – изграждането на функционираща и съобразена с изискванията в съдебната власт 

автономна ИТ-инфраструктура за наблюдение и контрол на ИТ-обектите, както и създаване 

на вътрешни уебсайтове на съдилищата, които да се използват като портал за вътрешна 

комуникация и като платформа за достъп и търсене на индексирано съдържание. 165 ИТ 

специалисти се включиха в обученията от годишния календар на НИП. 

През 2023 г. Националният институт на правосъдието инициира нова обучителна 

поредица „Микроуебинари на работното място“, която предлага актуални, интересни и 

общодостъпни теми за цялата професионална общност от сферата на информационните 

технологии, езиковата култура, меките умения, съдебната практика, общата юридическа 
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подготовка и др. Бяха проведени 5 микроуебинара с продължителност между 90 и 120 

минути с максимално улеснено участие от работното място. Темите бяха подбрани въз 

основа на проучване на нуждите и първата осъществена поредица съдържаше темите 

„Видове атаки с компютърни вируси“, „Ефективна работа с имейл клиенти (Outlook, 

Thunderbird)“, „Езикът на Темида“, „Оформление на документ с Microsoft Word“ и „Е-

подпис“. В микроуебинарите се включиха 368 участници, в това число 327 съдебни 

служители, 16 съдии, 14 прокурори, 3 следователи, 3 държавни съдебни изпълнители и 5 

съдии по вписванията. 

В изпълнение на проект „Съвременна 

учебна среда за съдии, прокурори, следователи и 

други представители на професионалната 

общност“, изпълняван с финансовата подкрепа 

на програма „Правосъдие“, Норвежки финансов 

механизъм 2014-2021, бе проведено обучение 

„Актуални моменти в международното 

съдебно сътрудничество по граждански дела“. 

Целта на учебното съдържание бе да повиши 

знанията на съдебните служители в областта на международното сътрудничество по 

граждански дела и да им даде актуална информация за промените в нормативната база, 

конкретни случаи, общи и частни проблеми и начини за тяхното преодоляване. Включилите 

се 26 участници бяха част и от практическо упражнение по дефиниране на случаи на 

международно сътрудничество по граждански дела и работиха в реално време с 

Европейския съдебен атлас по гражданскоправни въпроси. 

Специално за нуждите от обучение на служителите от военните съдилища бе 

разработен учебен план на тема „Иновативен модел за специализирано обучение в 

областта на военното правораздаване. Екипно взаимодействие. Специфични зони в 

професионалното общуване“, чието учебно съдържание имаше за цел да повиши 

професионалната квалификация на служителите от военните съдилища и да подобри 

специфичните им умения за ефективна работа при администриране на наказателните дела в 

условията на електронно правосъдие, както и да оптимизира професионалната комуникация 
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в тези условия. В обучението се включиха 36 участници. 

Във връзка с констатираната в Министерството на правосъдието необходимост от 

обучение на служителите от дирекция „Българско гражданство“ по отношение на 

обработката на документи по производствата по придобиване на българско гражданство, 

Националният институт на правосъдието организира и проведе две издания на обучение 

„Техническо изследване на документи“ с участието на 22 служители на Министерството на 

правосъдието. Обученията са първи етап от програма, разработена от Националния 

институт по криминалистика при Министерството на вътрешните работи, като учебното 

съдържание бе фокусирано върху основните аспекти при изследване на бланки и 

установяване на подправки в документи, удостоверяващи български произход при 

кандидатстване за българско гражданство. 

Традиционно темата за етичното поведение на съдебните служители е обект на 

голям интерес и предвид изключително ѝ значение за повишаване доверието в съдебната 

власт НИП регулярно предлага обучения в тази област. В проведеното през 2023 г. 

обучение участие взеха 32 служители от съдилищата. Етичните предизвикателства в 

дейността на съдебните служители е изрично застъпен модул и в преобладаваща част от 

обученията по специализирани теми. Наред с това, отделни модули, свързани с прилагането 

на Етичния кодекс на съдебните служители, са включени и в учебните планове на 

теоретичната и практическата част на въвеждащото обучение за новопостъпилите в 

съдилищата и Прокуратурата служители. 

Повишаването капацитета на НИП за 

предоставяне на качествено съдебно обучение е 

невъзможно без участието на неговите 

служители в различни обучителни дейности. 

След проведено проучване на нуждите от 

обучение, в рамките на проект „НИП – модерна 

институция за съдебно обучение“, бе проведена 

смесена обучителна дейност „Развиване на 

компетентности в областта на езиковата 

култура“. Целта на обучението бе да надгради общата езикова подготовка на служителите 
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на НИП, необходима за изпълнение на техните административни задължения, а учебният 

план бе структуриран по начин, който да способства за повишаване на езиковата култура, 

познаването на езиковите норми и правилното използване на езиковите средства.  

Информацията от обобщените анкети за оценка, които се попълват в ИСУПО от 

участниците към всяко обучително събитие, показва, че обратна връзка по отношение 

организацията на обученията, темите и учебните материали, представянето на 

преподавателите и др., дават 69,48 % от завършилите участници. Средната оценка на 

цялостната организация на проведените обучителни дейности за съдебните служители през 

2023 г. е Отличен (5,79), а средната оценка на представянето на преподавателите в тези 

обучения е Отличен (5,86).  

През изминалата 2023 г. в Електронния регистър на временните преподаватели в 

НИП бяха включени с решение на УС на НИП 3 нови преподаватели на съдебната 

администрация, които изрично декларираха готовност за работа като обучители. 

ОБУЧЕНИЕ НА СЪДЕБНИ ЗАСЕДАТЕЛИ 

През 2023 г., в рамките на програмата за начално обучение на съдебните заседатели 

през първите три месеца от техния мандат, Националният институт на правосъдието, в 

партньорство с 18 районни, окръжни и военни съдилища, организира обучения по места за 

470 съдебни заседатели – 192 от районни, 217 от окръжни и 61 от военни съдилища. 

Обученията в тези 18 съдилища бяха организирани в традиционния присъствен формат, а 

3 допълнително избрани съдебни заседатели от Софийски градски съд и от Софийски 

районен съд преминаха обучение под формата на курс за самоподготовка с електронен 

достъп до пълния набор от учебни материали в Портала за електронно обучение на НИП.  

ДИРЕКЦИЯ „ЕЛЕКТРОННО ОБУЧЕНИЕ И ИНФОРМАЦИОННИ 

РЕСУРСИ“ 

Директор: Дорина Христова 

Провеждането на електронни обучения за текуща квалификация на съдии, 

прокурори, следователи и други представители на професионалната общност и 
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въвеждането на иновативни електронни обучителни формати с включени присъствени 

елементи в Националния институт на правосъдието се осъществява от дирекция 

„Електронно обучение и информационни ресурси“. Освен въвеждането на електронни 

методи за обучение, поддържането и осъвременяването на електронните и информационни 

ресурси на НИП е приоритетна задача на дирекцията. 

През 2023 г. се проведоха 35 обучителни дейности с 

1902 участници. Откроиха се няколко тенденции в дейността, 

предопределени от спецификите на целевата група на НИП и 

възприетите методи и подходи на преподаване:  

• Разнообразие с фокус върху няколко основни 

тематики: права на човека, граждански процес и 

възможни девиации в процедурата, цифровизация, 

изкуствен интелект и теми, посветени на 

спецификата при провеждане на съдебно-

медицински експертизи. Процентът на повторените 

теми от предходни години е 12%. При това е 

констатиран ръст на новите теми с 88%;  

• Беше насърчавана работата в електронните форуми към обученията, която според 

методологията на НИП е еквивалент на груповите дискусии, провеждани в 

присъствените форми на обучение. Акцентира се на подход, при който 

участниците следват собствено темпо за взаимодействие с учебното съдържание 

в удобно за тях време и място, в съчетание с провеждане на дискусии в реално 

време в рамките на виртуални класни стаи. Форумът беше използван и като 

възможност за предварително проучване на нуждите от разискване на определени 

теми в обученията, респ. като удобен вариант за задаване на допълнителни 

последващи въпроси към преподавателите; 

• Бяха проведени поредица от електронни и смесени обучения, които дадоха силна 

заявка за усъвършенстване на модела на предоставяне на кодифицирано знание в 

областта на правната рамка на правата и свободите според ЕКЗПЧ и практиката 

на ЕКПЧ. Като интересен и задълбочен беше определен от участниците подходът 

35 
обучителни 

дейности 

1902 
участници 
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за разглеждане на чл. 8 от ЕКПЧ от гражданскоправен, административноправен и 

наказателноправен аспект; 

• Най-интересните 3 теми за участниците през 2023 г. по критерий „заявено 

участие/интерес на аудиторията“, подредени във възходящ ред са: „Телесни 

повреди – спорни моменти в практиката“ (86 кандидатствали/ 67 завършили), 

„Практически аспекти на дейността на бюрата за съдимост“ (109 

кандидатствали/ 90 завършили) и „Отговорност за разноски в гражданския 

процес – особени хипотези и производства“ (153 кандидатствали/ 110 завършили 

двете издания на обучението); 

• Бяха предоставени актуални знания в електронна форма в отговор на промяна в 

законодателството или непосредствена потребност чрез: а) провеждане на 

електронни обучения (напр. за служителите на „Бюра съдимост“, за въвеждането 

на задължителна медиация и за промени в Кодекса на труда) или б) предоставяне 

на достъп до сертификационни самообучителни курсове (напр. „Въведение в 

правосъдието за деца. Актуални наказателноправни аспекти“); 

• Както през 2022 г., така и сега, е изразено предпочитанието на участниците към 

по-кратки електронни форми, което води до съкращаване на средната 

продължителност на обученията и провеждане на по-фокусирани 

„микрообучения“. Средната продължителност на електронните обучения е 9 дни 

През 2023 г. от дирекцията бяха организирани и 9 уебинара с продължителност от 

няколко часа до 1 учебен ден;  

• Провеждане на обучителни дейности в смесени формати със съчетаване на 

присъствен елемент, при който се отчитат предимствата на прекия контакт с 

участниците и непосредствената възможност за получаване на бърза обратна 

връзка за всеки аспект на съответното обучение; 

• Провеждане на поредица от 4 обучения, посветени на повишаване на капацитета 

на съдебните обучители за работа с ресурси в електронната среда на НИП и 

развиване на умения за работа с интерактивно съдържание, в т. ч. анкета; урок, 

тест и нететикет; 

• Беше систематизиран опитът, натрупан в продължение на 7 години преподаване 
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по темата „Установяване на алкохол и наркотични вещества при водачи на 

МПС“ (8 издания на обучението) и беше организирана изследователска общност 

на тема „Добри практика при установяване употреба на алкохол и наркотични 

вещества при водачи на МПС“. В резултат на прилагането на този комплексен 

подход разработката по темата на изследователската работа вече е на 

разположение в Дигиталната библиотека в Портала за електронно обучение на 

НИП. В изследователския екип се включиха 27 участници (в т. ч. 4 апелативни 

прокурори от Бургас, Велико Търново и София; 2 окръжни прокурори от Бургас и 

Плевен; 20 районни прокурори от Ботевград, Бургас, Варна, Велико Търново, 

Габрово, Кърджали, Разград, Русе, Стара Загора, Хасково и Ямбол и 1 следовател 

от ОСлО при Окръжна прокуратура Разград) под ръководството на научните 

ръководители проф. д-р Васил Атанасов и Антоанета Чакърова, прокурор в 

Апелативна прокуратура Велико Търново. Темата предизвика интереса на съдии 

и съдебни помощници от Наказателна колегия на ВКС и с тяхно активно участие 

беше проведена присъствена дискусия, предшествана от електронен форум, 

водени от проф. Атанасов; 

• Целевата група на Института реагира положително и активно участва в 

обучителни дейности, информацията за които се публикува онлайн – на интернет 

страницата, респ. в Портала за електронно обучение на НИП. 

По традиция електронните 

дистанционни обучения са 

насочени към смесени целеви 

групи. Обратните връзки на 

участниците сочат, че този обмен 

на гледни точки е изключително 

ценен за текущата им работа. В 

обученията се включват и съдии 

по вписванията, държавни 

съдебни изпълнители, служители 

на Министерство на 

17%

35%

4%

15%
1%

25%

2% 1%

Участници в електронни обучения

Прокурори Съдии

Следователи Съдебни помощници  

ДСИ Съдебни служители

Прокурорски помощници Други 

https://e-learning.nij.bg/course/index.php?categoryid=72


2023 Годишен отчет за дейността на Националния институт на правосъдието  

46 

 

правосъдието, съдебни заседатели, служители на МВР, адвокати и др. Сред участниците 

съдебни служители са съдебни и прокурорски помощници, съдебни секретари и 

деловодители, съдебни и системни администратори. 

Пълноценно беше използването на поддържаните профили в платформата ZOOM – 

служители на дирекцията подпомагаха осигуряването на над 35 събития, проведени през 

платформата (в т.ч. срещи на експертни и работни групи, хибридно провеждане на срещи, 

дискусии, провеждане на виртуални класни стаи, уебинари и др.) През 2023 г. през 

профилите, които Институтът ползва в Zoom, са проведени 159 обучителни събития, срещи 

на работни групи и др. Средната продължителност на онлайн събитията е 3 часа, средният 

брой участници – 23.  

Събитието с най-голяма посещаемост е „Финансовo разследванe на трафика на 

хора“ (на български и английски език), финансирано от Академията по европейско право, в 

което се включиха 180 участници. 

След като през 2022 г. НИП се включи в инициативата на Европейската мрежа за 

съдебно обучение „Виртуална класна стая“ и придоби право на ползване на технологично 

оборудване за провеждане на онлайн събития и срещи и софтуерен лиценз Zoom Room за 

съвместни обучителни дейности, през 2023 г. те бяха използвани за излъчване на уебинари, 

виртуални класни стаи, видеоконференции, както и провеждане на хибридни работни 

срещи.  

През годината продължи процеса на усъвършенстване на въведената през 2021 г. 

Информационна система за управление на процеса на обучение в НИП (ИСУПО). Към 

31 декември 2023 г. в информационната система има регистрирани 8119 потребители. През 

2023 г. чрез системата са извършени 690 съгласувателни процедури, 34 процедури по 

подписване на електронни документи, изпратени са 24 694 системни съобщения 

(автоматични електронни писма, изпратени до потребители на системата и участници), 

създадени са 921 документа (организационни документи, отчетни документи и учебни 

материали), издадени са 5514 сертификата на успешно завършили обучения участници. 

Извършени са 21 актуализации на софтуерния продукт. Текущо служителите на дирекцията 

отговарят на въпроси на външни потребители, които имат затруднения със софтуера. 

Работата по ИСУПО продължава, като се търсят варианти за оптимизиране на процесите в 
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рамките на съществуващата системна логика. 

През 2023 г. стартира новият сайт 

на Националния институт на 

правосъдието. Създаването на нова уеб 

страница на Института беше задача с 

ключово значение за осъвременяване на 

присъствието на НИП в интернет 

пространството. Определящи за 

популярността на страницата са новата 

визия, оптимизираното и модерно 

съдържание и включените нови функционалности, които позволяват по-лесно откриване на 

подходяща информация, съобразена с всяко потребителското търсене. 

Статистиката за ползването на сайта показва следното: 

• 14 300 потребители към 31.12.2022 г.; 

• 10-те най-посещавани страници на сайта: 

Начална страница – 36038 потребители; 

Международно сътрудничество – 6307 потребители; 

Обучение (ТОМОМ) – 5388 потребители; 

Новини – 4811 потребители; 

Обучение – 3172 потребители; 

Обучение (ОСА) – 2890 потребители; 

Обучение (Първоначално и въвеждащо обучение) – 2152 потребители; 

Обучение/ЕОИР/електронно обучение/ 

– 2023 потребители. 

• По-долу следва информация за 

достъпа до сайта на НИП през 3-те 

най-популярни търсачки: 
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0,20%

21%

79%

Видове устройства

Таблет Смартфон Компютър/Лаптоп

google.com 21721 потребители; 

bing.com 2543 потребители; 

google.bg 1848 потребители. 

Анализът на достъпа до сайта на НИП от различни устройства показва сериозен 

превес на „традиционно“ използвани от целевата група на НИП компютър/ лаптоп. Оказва 

се, че използването на сайта през таблет става от 

пренебрежимо малък процент потребители за 

сметка на нарастващия процент ползватели през 

мобилен телефон. Следва да се отдаде дължимото 

на новата мобилна версия на уебсайта, което 

допринася за улесняване на достъпа през 

смартфон. 

През 2023 г. беше изцяло обновен и 

Порталът за електронно обучение на НИП. 

Платформата беше надградена до актуална версия 

на софтуера (MOODLE 

4.2.4), обновен беше 

дизайнът, разширени 

бяха функционалностите. 

Общият брой на 

регистрираните 

потребители в Портала надхвърля към края на миналата година е 8112. Потребителите на 

обучителната платформа, които са направили регистрация през 2023 г. са 1025 (918 от тях 

са се включили в курсове, 107 – са направили регистрация в сайта, без на този етап да се 

включват в курс). Интересът е напълно обоснован – освен виртуален вход към обученията 

на НИП, Порталът предоставя постоянен достъп до разнообразни електронни обучителни 

ресурси и възможност за работа по различни изследователски проекти в рамките на 

обособени тематични общности. 

https://e-learning.nij.bg/
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Новите функционалности, като подобрена функционалност на дейностите H5P1, 

решени проблеми с времето за провеждане на тестовете и автоматичното запазване, 

надеждност при архивиране и възстановяване на курсове, подобрена съвместимост и 

възпроизвеждане на мултимедийни файлове и мн. др., са ориентирани към превръщане на 

системата в по-надеждна, достъпна и сигурна среда за обучение. 

В абсолютни стойности по брой посещения класацията на най-посещаваните 

курсове изглежда така: 

• Начална страница (3123155 посещения); 

• Курс за задължително първоначално обучение на кандидатите за младши 

прокурори, Випуск 2022/23 (101794 посещения); 

• Задължително първоначално обучение на кандидатите за младши съдии – 

Наказателно право и процес, Випуск 2022/23 (60438 посещения); 

• Самообучителен курс по юридически английски език ниво В1-В2 (46518 

посещения); 

• Задължително първоначално обучение на кандидатите за младши прокурори, 

Випуск 2023-2024 (40927 посещения); 

• Задължително първоначално обучение на кандидатите за младши прокурори, 

Випуск 2023-2024 (40927 посещения); 

• Въведение в правосъдието за деца. Актуални наказателноправни аспекти 

(37378 посещения); 

• Етични предизвикателства в работата на съдията, прокурора и следователя, 

Випуск 2022/23 (33476 посещения). 

 
1 H5P е абревиатура на HTML5 Package и има за цел да улесни всички в създаването, споделянето и 

повторното използване на интерактивно HTML5 съдържание в т. ч. интерактивни видеоклипове и 

презентации. 
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Акцент в Портала за електронно обучение през 2023 г. беше Форумът по права на 

човека, създаден по проект „Съвременна учебна среда за съдии, прокурори, следователи и 

други представители на професионалната общност“, финансиран по Програма Правосъдие“ 

на НФМ 2014-2021 като устойчива платформа за обмен на актуална информация, 

професионални знания и опит за прилагане на установените стандарти за защита на 

основните права. Форумът е със свободен достъп. В зависимост от своите професионални 

интереси потребителите могат да 

се включат в различни общности: 

„Съдебна етика“ (17 участници), 

„Правосъдие за деца“ (51 

участници), „Прилагане на 

основните права – 

наказателноправни аспекти“ (49 

участници), „Прилагане на 

основните права – 

гражданскоправни аспекти“ (27 участници), „Прилагане на основните права – 

административноправни аспекти“ (18 участници). Част от потребителите са се включили в 

повече от една общност. Общият брой участници във форума по права на човека е 166, сред 

които съдии, прокурори, следователи, представители на други юридически професии и 

неправителствени организации. Анализът на 

активността на потребителите на форума през 

изминалата година показва повишен интерес в 

началото на година и в периодите на провеждане 

на годишните сесии на общностите „Съдебна 

етика“ и „Правосъдие за деца“. 

Внимание заслужава и рубриката 

„Самообучения“ в Портала за електронно 

обучение на НИП. Там са налични различни 

видове самообучителни курсове, които демонстрират разнообразието от възможности за 

повишаване на професионалната квалификация: интерактивни, от типа „How-to“ или 

позволяващи на потребителите самостоятелно да оценят придобитите знания. При курсове, 
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Въведение в правосъдието за деца: 
участници 

Прокурори

Следователи

Съдии

Прокурорски помощници

Съдебни помощници

Други представители на професионалната общност

които са отворени за записване постоянно или за дълъг период от време, активността 

показва динамика, свързана с конкретна нужда на потребителя.  

Към 31 декември 2023 г. броят участници, проявили интерес към всеки от 

самообучителните курсове от момента на 

отварянето им е, както следва: 

• „Въведение в правосъдието 

за деца. Актуални 

наказателноправни 

аспекти“ – курсът е 

сертификационен, 

предназначен за 

специализирано обучение на 

съдии, прокурори и 

следователи, работещи по 

наказателни дела. Учебните 

материали са фокусирани 

върху правата на 

ненавършилите пълнолетие 

лица, участващи в наказателното производство във връзка с измененията в 

НПК, обн. в ДВ, бр. 48/2023 г. – 873 участници, от които 595 са постигнали 

сертификационния критерий и са получили сертификат; 

• Самообучителни видеофилми за работа с ЕИСС – видеоматериали в пет 

раздела, посветени на различни процедури в ЕИСС, разработени през периода 

м. юли – октомври 2022 г. от съдии и съдебни служители от Окръжен съд 

Варна и Районен съд Пловдив – 214 участници; 

• „Насилието срещу жени и домашното насилие“ – учебните материали за 

курса са адаптирани на български език по проект „Превенция и 

противодействие на насилието срещу жени и домашното насилие“, 

осъществяван с подкрепата на програма „Правосъдие“ на Норвежкия 

финансов механизъм 2014 -2021 г. – след приключването на пилотното 
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обучение през 2022 г. курсът е отворен за свободен достъп и самостоятелна 

работа. 175 потребители са се записали в него. От тях 26 са дали обратна 

връзка за впечатлението си от курса. 88% от отговорилите посочват, че курса 

съответства напълно на професионалните им потребности. Интерес 

представляват отговорите на въпроса доколко достъпен, лесен за ориентация 

и използване на материалите е курса. 79 % от попълнените анкетата 

определят страницата на курса като отлична, 13% като много добра, 4% като 

добра и 4% като задоволителна; 

• „Съдебно поведение и етика (по смисъла на Принципите от Бангалор)“ – 

преведен и адаптиран на български език в рамките на дейностите по проект 

„Правосъдие през 21 век – развиване на професионална компетентност и 

интегритет на магистрати и съдебни служители“, Оперативна програма 

„Добро управление“ - 65 участници; 

• Юридически английски език ниво В1-В2 – самообучителният курс по 

юридически английски език ниво В1-В2 е създаден и отворен за записване 

през 2019 г. с финансиране по проект „Иновативни продукти и услуги в 

обучението, предоставяно от НИП“, ОПДУ – 800 участници. Фактът, че 60 

потребители се включват в курса в периода 1.1 - 31.12.2024 г. показва 

интереса, а и осъзнатата потребност, на целевата група от професионално 

ориентирани чуждоезикови обучения. Илюстрация на подобно твърдение е 

засилената активност в самообучителния курс през летните месеци и 

тенденцията към повишаване в края на годината; 

• Самообучителни материали за работа с Портала за е-обучение, разработени 

по проект „Правосъдие през 21 век – развиване на професионална 

компетентност и интегритет на магистратите и съдебните служители“, 

финансиран по Оперативна програма „Добро управление“. Осъществяването 

на дейност 4 на проекта включваше провеждането на 10 тематични онлайн 

сесии, насочени към укрепване на капацитета на преподавателите в НИП за 

работа в дигитална среда. След провеждането на сесиите част от материалите 

са публикувани в общодостъпен курс за самостоятелна работа. Всички 



2023 Годишен отчет за дейността на Националния институт на правосъдието  

53 

 

участници в тематичните онлайн сесии получиха достъп до него. Към 31 

декември 2023 г. броят на участниците в курса е 114. 

Дигиталната библиотека на 

НИП предоставя свободен достъп до 

електронни издания на Института, 

Европейската мрежа за съдебно 

обучение и други организации. 

Основна цел на поддържания 

електронен каталог с пълнотекстови 

анализи, изследвания, наръчници и др. 

е да бъде в помощ на 

професионалистите при тяхната самоподготовка и повишаване на квалификацията.  

Общият брой ресурси в Дигиталната библиотека е 88, от които 21 са публикувани 

през 2023 г. Седем от тях са анализи (във формат PDF и epub), изготвени от 

изследователски общности на съдебни обучители на НИП, в рамките на проект „НИП – 

модерна институция за съдебно обучение“, финансиран по Оперативна програма „Добро 

управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. Проф. 

д-р Koen Lenaerts, председател на Съда на ЕС, е отправил специално послание в предговора 

на три от изданията, посветени на упражняване на правомощието на българските съдилища 

да отправят преюдициални запитвания до Съда на ЕС по наказателни, административни и 

по гражданскоправни и търговскоправни въпроси. В контекста на процедурата за 

преюдициално запитване като ключов елемент на правораздавателната система на 

Европейския съюз, проф. Lenaerts, подчертава ролята на българските съдилища, които се 

нареждат на трето място сред най-

активните национални юрисдикции.  

Към 31.12.2023 г. в Дигиталната 

библиотека са записани 756 

потребители, а 134 от тях са нови за 

Портала. От тях най-голям брой са 

адвокатите (29), съдиите (19), 
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съдебните служители (19), съдебните и прокурорски помощници (18). Интерес са проявили 

и представители на другите целеви групи – кандидатите за младши съдии (13), за младши 

прокурори (5), за младши следователи (3) и др. Графиката на активността на потребителите 

на дигиталната библиотека показва тенденция в началото на съдебната година след лятото 

да има повишен интерес. 

През 2023 г. най-често преглежданите ресурси в Дигиталната библиотека са: топ 3: 

• „Съдебно сътрудничество по наказателноправни въпроси в ЕС“ (част V) – 

175 преглеждания през годината; 

• „Помагало по наказателнопроцесуално право за кандидати за младши 

съдии“ – 172 преглеждания през годината; 

• „Престъплението измама“ – 167 преглеждания през годината. 

По традиция през годината бяха 

отделени средства и ресурси за 

поддържането на реалната библиотека на 

НИП, която се помещава в сградата на 

Института. Важен аспект от реализацията 

на съвременния учебен процес, изискващ 

осигуряване на подкрепяща обучителна 

среда и създаване на условия за развиване 

на знания, умения и компетентности чрез 

самоподготовка, са и възможностите, които предлага библиотеката на НИП чрез 

електронния библиотечен каталог на Института (ilib.nij.bg). Предоставените актуални 

библиографски описания на книги, продължаващи и периодични издания, статии и доклади 

в областта на правната литература ориентират потребителите за наличните издания в 

библиотеката на НИП. Възможността за регистрация в библиотечния каталог и онлайн 

запазване на хартиено издание е в услуга на представителите на професионалната общност, 

желаещи да повишат самостоятелно своите компетентности. 

От 2018 г. Националният институт на правосъдието издава и поддържа периодичен 

информационен е-бюлетин за дейността си, който публикува на интернет страницата си. 

https://ilib.nij.bg/?lang=bg-BG&pageid=390&target=blank
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През 2023 г. беше публикуван Брой 7 на електронния бюлетин на 

Института. Броят е посветен на укрепването на капацитета на 

съдебната система за работа с деца в контекста на измененията в 

НПК, обнародвани в ДВ, бр. 48/02.06.2023 г. в сила от 1.09.2023 г. 

През 2023 г. беше проведен повторен тест на вътрешната и 

външната ИТ сигурност на Института в резултат, на който беше 

установено, че са предприети необходимите действия за 

минимизиране на рисковете за сигурността на информационните 

системи на НИП съобразно препоръките, предоставени в 

първичните доклади. 

 

МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

Основните направления в международната дейност на НИП през 2023 г. са свързани 

с участието на Института в Европейската мрежа за съдебно обучение (ЕМСО), 

сътрудничеството със Съвета на Европа и  с традиционните дългогодишни партньори на 

НИП - Академията по европейско право (ERA), Европейския институт за публична 

администрация (EIPA), Националната школа на магистратурата на Франция (ENM), 

Центъра за съдебно обучение на Нидерландия – SSR и др.  

ЕВРОПЕЙСКА МРЕЖА ЗА СЪДЕБНО ОБУЧЕНИЕ 

Участие на български магистрати и съдебни служители в 

обучения и обмени на ЕМСО 

От създаването си през 2005 г. програмата за обмен бележи развитие както по 

отношение на броя участници, така и по отношение на все по-широкия спектър от 

възможности за професионален обмен, включително разширяване на целевата група към 

съдебните служители. През изминалата година 236 магистрати, младши магистрати и 

съдебни служители от България и други страни членки на ЕС участваха в дейности в 

http://www.nij.bg/Articles/Articles.aspx?lang=bg-BG&pageid=2924
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НИП – домакин на обучения на Мрежата 

страната и чужбина по Програмата за обмен на ЕМСО, координирана от НИП, в това число 

краткосрочни и дългосрочни обмени, обмени за обучители, обмени за административни 

ръководители, двустранни обмени между съдилища и прокуратури, специализирани 

обмени и учебни посещения, както и обмени по програма АЯКОС.  

На заседанието на работната група по програмата за обмен, проведено в периода 23-

24 октомври 2023 г. в София, по предложение на НИП се създаде нов тип обмен – за 

представителите на националните съдебни мрежи за международно сътрудничество по 

наказателни, граждански и търговски дела. Първите обмени по новата програма ще бъдат 

организирани през 2024 г.  

Обучения на ЕМСО 

Представителите на НИП в работни групи „Програми“ и „Методи на съдебното 

обучение“ и тематичните подгрупи по административно, гражданско, наказателно право и 

основни права участваха в разработването и координирането на обученията на Мрежата  

през 2023 г. 374 български съдии, прокурори, следователи и съдебни служители участваха в 

семинарите на ЕМСО. 

✓ На 28 и 29 септември 2023 г. Националният институт на правосъдието бе 

домакин на обучение на тема „Киберпрестъпления и електронни доказателства“, включено 

в Каталога на Европейската мрежа за съдебно обучение. 43 участници от 19 държави имаха 

възможност да споделят работещи европейски практики в областта на разследването на 

изпирането на пари, незаконно придобитото имущество, включително използването на 

криптовалути и събиране и представяне в съда на електронни доказателства; 

✓ На 2 и 3 ноември 2023 г. Националният институт на правосъдието беше домакин 

на международен семинар на тема „Европейски граждански процес с фокус върху 

семейното право“, организиран съвместно с Европейската мрежа за съдебно обучение. 

Магистрати от петнадесет страни членки на ЕС обсъждаха въпроси, свързани с 
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компетентността, признаването и изпълнението на решения, свързани с родителската 

отговорност, включително международното отвличане на деца; 

Широка популярност сред професионалната общност имат уебинарите на ЕМСО от 

поредицата „в обедната почивка“, които Мрежата организира във формат 1 тема/1 експерт/1 

час. През изминалата година два от тях се проведоха с участието на български съдебни 

обучители: 

✓ На 16 февруари 2023 г. се проведе уебинар на тема „Изкуствен интелект“, с 

участието на Ангелина Лазарова, съдия в Апелативен съд Варна и член на Националната 

съдебна мрежа за международно сътрудничество по наказателни дела в Република 

България, съдебен обучител в НИП. Уебинарът запозна участниците с новостите при 

използването на изкуствения интелект и цифровите технологии в областта на наказателното 

право с цел превенция, преследване и наказание на престъпления, както и възможните 

решения на възникващите проблеми в тази област. 

✓ На 30 ноември 2023 г. се проведе уебинар на тема „Съдебна система и 

криминална психология – диалог и очаквания. Практическо приложение на инструментите 

за верификация на истината“ с лекторското участие на Велина Владимирова, криминален 

психолог, и модератор - съдия Калина Станчева от Софийския районен съд. 

АКАДЕМИЯ ПО ЕВРОПЕЙСКО ПРАВО (ERA) 

Академията по европейско право (ERA) в Трир е ключов 

партньор на Института в  усъвършенстване на познанията на 

практикуващите юристи в прилагането на правото на Европейския съюз.  

В проведените три международни форуми, организирани и координирани от ERA 

съвместно с НИП през 2023 г. участваха 148 магистрати, съдебни служители и експерти от 

България и ЕС: 

• В периода 15 - 17 февруари 2023 г. беше организирано онлайн обучение относно 

законодателството и съдебната практика на ЕС, свързани с престъпленията срещу 

околната среда. По време на тридневния форум съдии и прокурори от България, 

Литва, Естония, Испания, Италия, Германия, Нидерландия, Словения, Унгария, 

Словакия и Германия обмениха професионален опит и добри практики във връзка с 
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прилагането на европейската законодателна рамка за противодействие на 

престъпления срещу околната среда, с акцент върху наказателноправните и 

административните аспекти за тези престъпления, както и основните 

предизвикателства пред тяхното разследване и наказателно преследване. 

• В периода 15 - 17 март 2023 г. НИП бе домакин на езиково обучение по 

трансгранична гражданска и търговска медиация с участието на 29 магистрати от 

Белгия, България, Естония, Испания, Литва, Румъния и Финландия. В хода на 

обучението участниците използваха медиаторски техники за разрешаване на 

практически казуси в областта на гражданското и търговското право. Обучението 

се проведе в рамките на проекта на ERA „Интерактивно езиково обучение по 

трансгранична медиация“, съфинансиран по програма „Правосъдие“ на 

Европейския съюз, по който Националният институт на правосъдието е партньор; 

• На 23 и 24 март 2023 г. НИП бе домакин на международно хибридно обучение на 

тема „Финансови разследвания в областта на трафика на хора“. Събитието бе 

организирано в рамките на проект, финансиран по програма „Правосъдие“ на ЕС, 

по който НИП е партньор на ERA и се осъществи с подкрепата на Центъра за 

съдебно обучение на Нидерландия, Организацията за сигурност и сътрудничество в 

Европа (ОССЕ) и Националната комисия за борба с трафика на хора. 96 съдии, 

прокурори и експерти от 17 страни членки на ЕС (България, Австрия, Белгия, 

Германия, Гърция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Латвия, Литва, Малта, 

Нидерландия, Полша, Португалия, Румъния, Черна гора и Швеция) взеха участие 

във двудневния форум. 

През 2023 г. НИП участва в изпълнението на проекта на Академията за европейско 

право „Обучение на съдебни служители и съдебни изпълнители по трансгранични 

граждански и наказателни производства”, който се изпълнява съвместно с ЕМСО и други 

15 училища за съдебно обучение. Проектът стартира на 1 януари 2023 г. и е с 

продължителност 27 месеца, като през изминалата година бяха проведени 6 обучения в 

различни държави от ЕС. Набирането на кандидатите от България бе координирано от НИП 

и в тези обучения се включиха 11 български представители на целевата група – 8 съдебни 

служители, в т.ч. съдебни и прокурорски помощници, и 3 държавни съдебни изпълнители.  
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5 български магистрати се включиха в  онлайн обучения по проекта на ERA за 

защита на финансовите инвестиции в рамките на ЕС. 

СЪВЕТ НА ЕВРОПА, ПРОГРАМА „HELP“ 

През 2023 г. по проекта „HELP в ЕС III” на Съвета на 

Европа се проведоха следните обучителни дейности: 

✓ Трансграничното обучение за магистрати и адвокати 

от държавите членки на ЕС на тема „Киберпрестъпления и електронни 

доказателства“, организирано в смесена форма, в периода 19 октомври – 11 

декември 2023 г., с откриваща присъствена среща на 19 октомври 2023 г. в Дъблин, с 

2 български участници; 

✓ Бяха адаптирани и преведени на български език учебните материали на курса на 

HELP „Правосъдие, съобразено с интересите на детето“, като ценен ресурс за 

професионално развитие и специализирана подготовка на съдиите и прокурорите, 

работещи по дела с участието на деца. Ресурсът е интегриран в Портала за 

електронно обучение на НИП и се подготвят обучения по него през 2024 г.  

 

ФРЕНСКА НАЦИОНАЛНА ШКОЛА НА МАГИСТРАТУРАТА 

През 2023 г. НИП подкрепи проекта на Националната школа на 

магистратурата на Франция относно правата на непридружените малолетни и непълнолетни 

деца и бежанци, в контекста на трафика на хора и организираните престъпни групи, с фокус 

върху Балканския маршрут. Проектът се финансира по програма „Правосъдие“ на 

Европейската комисия и е с продължителност 18 месеца.  

13 български магистрати взеха участие в 3 обучения на Френската школа по темите: 

• „Разследване на престъпления“, 11-18 април 2023 г., Париж – 3 участници (2 

съдии, 1 прокурор) 

• "Домашно насилие", 24-28 април 2023 г., Париж – 5 съдии 

• "Разследване и наказателно преследване: предизвикателствата пред 

международното наказателно правосъдие", 26-30 юни 2023г, Париж (3 
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прокурори, 1 следовател, 1 младши следовател). 

Участието на българските магистрати в тези обучения бе финансирано по  проекта 

„НИП – модерна институция за съдебно обучение“, изпълняван по ОП „Добро управление“. 

През 2023г. съвместно с Френския институт в България и Посолството на Република 

Франция, НИП организира програмата и бе домакин на триседмичния стаж на 1 младши 

магистрат от Френската национална школа на магистратурата. 

БАЗЕЛСКИ ИНСТИТУТ ЗА ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ 

На 11.10.2023 г. директорът на НИП, Миглена Тачева и 

Грета Фенер, директор на Базелския институт за 

управление, подписаха меморандум за сътрудничество между двете институции, чиято 

основна цел е утвърждаване на върховенството на закона чрез качествено професионално 

обучение в областта на противодействието на корупцията. В проведените  три обучения с 

участието на международни експерти, се включиха 82 магистрати и представители на 

правоохранителните органи. В допълнение Базелският институт предостави на НИП 

електронен достъп до 6 самообучителни курса, които от 2024 г. са достъпни до 

потребителите в Портала за електронно обучение на НИП:  

• Финансов анализ с помощта на Excel; 

• Борба с финансирането на тероризма; 

• Международно сътрудничество и взаимопомощ по наказателноправни 

въпроси;  

• Анализ на източника на финансиране и начина на употреба на средствата; 

• Разузнаване с използване на открити източници; 

• Оперативен анализ. 

ЕВРОПЕЙСКИ ИНСТИТУТ ЗА ПУБЛИЧНА 

АДМИНИСТРАЦИЯ (EIPA), ФИЛИАЛ В 

ЛЮКСЕМБУРГ 

ЕИПА е партньор на Националния институт на правосъдието във връзка с 

развиването на професионалните умения и компетентности на съдебните служители. През 

2023 г. 7 съдебни служители участваха в обучение на ЕИПА на тема „Общи аспекти на 

https://e-learning.nij.bg/course/view.php?id=1339
https://e-learning.nij.bg/course/view.php?id=1339
https://e-learning.nij.bg/course/view.php?id=1348
https://e-learning.nij.bg/course/view.php?id=1347
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правото на ЕС: Европейско право за неюристи – Въведение”. Участието на служителите 

беше финансирано по проекта „НИП – модерна институция за съдебно обучение“, 

осъществен с подкрепата на ОП „Добро управление“.  

ДЕПАРТАМЕНТ ПО ПРАВОСЪДИЕ КЪМ 

ПОСОЛСТВОТО НА САЩ В БЪЛГАРИЯ 

В сътрудничество с Департамента по правосъдие на САЩ и 

на Министерството на правосъдието на 2.06.2023 г. Националният 

институт на правосъдието организира обучение на тема „Идентифициране и 

противодействие на речта на омразата. Международни и регионални правни 

стандарти“. Обучението бе насочено към придобиването и развиването на умения и 

компетентности за  идентифициране на езика на омразата в съответствие с международната 

правна рамка, както се постави акцент върху средствата и мерките за противодействие.  

С подкрепата на Посолството на САЩ в София през 2023 г. бе преведен Наръчникът 

за независимост, безпристрастност и почтеност на правосъдната система на Института за 

правна инициатива в Централна и Източна Европа (CEELI), който е достъпен в Портала за 

електронно обучение на НИП.   

 

ПРОЕКТИ НА НИП, ИЗПЪЛНЯВАНИ И ПРИКЛЮЧИЛИ ПРЕЗ 2023 г. 

ПРОЕКТИ ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „ДОБРО 

УПРАВЛЕНИЕ“ 

През 2023 г. приключи изпълнението на проектите, осъществявани с 

финансовата подкрепа на Оперативна програма „Добро 

управление“. 

Проектът „Правосъдие през 21. век – развиване на професионална компетентност и 

интегритет на магистратите и съдебните служители“ е на стойност 4 728 562,80 лв. и 

срок на изпълнение до 30 септември 2023 г. От началото на проекта до 30 септември 2023 г. 

бяха постигнати следните резултати: 
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•  Разработени стандарти за съдебно обучение за ефективно упражняване на 

длъжността „съдия“, „прокурор“, „следовател“ и „административен ръководител“ в 

органите на съдебната власт, приети от Управителния съвет на НИП; 

•  Разработени и интегрирани формуляри и насоки за оценяване на обучителната 

дейност, съгласно модела на Къркпатрик, одобрени от Програмния съвет на НИП; 

•  Проведени 248 обучителни дейности за развиване на професионални умения и 

компетентности с участието на общо 8 721 участници; 

•  Проведени 13 обучителни дейности, насочени към формиране и надграждане на 

преподавателските умения на съдебните обучители, с участието на 281 съдебни 

обучители на НИП. 

Проектът „НИП – модерна институция за съдебно обучение“ е на стойност  

1 803 216,75 лв. и срок на изпълнение до 31 юли 2023 г. Бяха постигнати следните 

резултати: 

• 191 служители на НИП се включиха в обучения, организирани от обучителни 

организации и институции в България и в страните членки на ЕС; 

• Разработени 7 анализа в областта на правораздаването, изготвени от 

изследователски общности от съдебни обучители на НИП, достъпни в Портала за 

електронно обучение на НИП в електронен формат (PDF и epub);  

• Обучени 740 представители на професионалната общност в чуждоезикови обучения 

в присъствен и електронен формат по английски и френски език – нива B1, B2 и С1, 

както и по юридическа терминология на английски и френски език; 

• 234 магистрати, съдебни служители и служители на разследващите органи по НПК 

участваха в обучения в присъствен и онлайн формат, организирани от Академията 

по европейско право в Трир, Национална школа на магистратурата на Франция и 

EИПА, Люксембург. В рамките на дейността бе осигурено участието на 50 

български магистрати в ХХХ конгрес на Международната федерация по Европейско 

право (FIDE). 
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ПРОЕКТИ ПО ПРОГРАМА „ПРАВОСЪДИЕ“ НА НОРВЕЖКИЯ 

ФИНАНСОВ МЕХАНИЗЪМ 2014 -2021 

През 2023 г. по проект „Съвременна учебна среда за съдии, 

прокурори, следователи и други представители на професионалната 

общност“ бяха постигнати следните резултати: 

• Проведени 3 дискусии в смесена форма и 11 обучения в разнообразни обучителни 

формати за 489 участници; 

• Проведени две учебни посещения в Европейския съд по правата на човека (ЕСПЧ), 

Страсбург, Франция, със съпътстващи работни срещи в Съвета на Европа и 

Европейския парламент, с участието на 22 магистрати и експерти, членове на 

изградените общности на Форума по права на човека; 

• Второто преработено издание на наръчника „Правата на човека и наказателният 

процес. Практиката на Европейския съд по правата на човека“ на Джереми 

МакБрайд бе възложено за превод на български език.  

• Бяха разработени 10 самообучителни ресурси (помагала) за развитие на знания, 

умения и компетентности на професионалната общност, в областта на гражданското 

и търговското право и процес, по наказателно право и процес, по административно 

право, и за неюридически умения. Съдържанието и авторските екипи на помагалата 

бяха обсъдени и одобрени на пленарно заседание на Програмния съвет на НИП, 

проведено на 10 февруари 2023 г.  

• Бяха проведени две сесии на Форума по права на човека, в които се включиха 77 

представители на професионалната общност, както следва:  

o Практическите проблеми и предизвикателства в съдебните производства с 

участието на деца бяха обсъдени на първата сесия на Форума по права на 

човека на НИП, която се проведе в София на 2 май 2023 г. В дискусията 

участваха 44 представители на компетентните институции и 

неправителствени организации, съдебни обучители, съдии, прокурори, 

адвокати и експерти, членове на създадената професионална общност 

„Правосъдие за деца“. На сесията присъства норвежката експертка, съдия 

Рике Ласен, която представи опита на норвежката съдебна система по дела с 
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участието на деца.  

o На 4 юли 2023 г. се проведе втората сесия на Форума по права на човека, 

която беше посветена на професионалната етика и етичните 

предизвикателства. На сесията се включи норвежката експертка, съдия Рике 

Ласен, с изказване на тема „Принципи на съдебната етика – приложение и 

предизвикателства“. В рамките на събитието беше представена и онлайн 

платформата „Съдебна етика“. 

• Мултидисциплинарен екип от експерти от общност „Правосъдие за деца“ 

разработи самообучителен сертификационен курс „Въведение в правосъдието за 

деца. Актуални наказателноправни аспекти“.  

• Бяха проведени 11 обучения в изградените 13 споделени учебни пространства за 

развитие на знания, умения и компетентности в съдебната власт, в които се 

включиха 246 участници. Заключителното събитие по дейността бе под формата на 

хибридно обучение и видеоконференция, с участието на всички споделени 

пространства, на тема „Изкуствен интелект и основни права“. В събитието, събрало 

148 правни специалисти, се включи и професор Малкълм Лангфорд от Университета 

в Осло; 

• На 13 март 2023 г. стартира разработеният по проекта интерактивен уебсайт на НИП. 

По проект „Превенция и противодействие на насилието срещу жени и домашното 

насилие“ през 2023 г. бяха постигнати следните резултати: 

• Разработени и проведени бяха 5 обучения в допълващи се обучителни формати по 

актуални проблеми, свързани с превенция и противодействие на насилието срещу 

жени и домашното насилие и подкрепа и защита на жертвите на посочените видове 

насилие, в рамките на които бяха обучени 184 представители на целевите групи на 

проекта, които осигуриха възможност за обмен на опит и уеднаквяване на 

практиката по прилагане на закона в разглежданата област. Те се проведоха при 

засилен интерес от страна на професионалната общност, като получената обратна 

връзка от обучаемите потвърждава високото ниво на удовлетвореност от участието 

им в курсовете; 

• В допълнение към проведените обучителни дейности и в подкрепа на ежедневната 
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работа на българските магистрати в разглежданата област, в края на м. март 2023 г. 

по проекта беше разработено Ръководство за управление на делата, свързани с 

домашно и основано на пола насилие, предназначено за магистрати. Изготвено от 

мултидисциплинарен екип от български и международни специалисти с утвърдена 

експертиза и опит в областта, Ръководството интегрира европейските стандарти в 

тази област, представени в контекста на относимото национално законодателство и 

практиката на националните и европейските съдилища, и предоставя насоки за 

ефективно разглеждане на делата с оглед съгласуваност и непротиворечивост на 

съдебната практика; 

• Ръководството беше официално представено на 13 юни 2023 г. в НИП с участието на 

28 представители на професионалната общност и други експерти, работещи в 

областта, сред които служители на Министерството на правосъдието, 

Министерството на вътрешните работи, Агенцията за социално подпомагане и 

Държавната агенция за закрила на детето и получи висока оценка от присъстващите 

представители на Висшия адвокатски съвет, Националното бюро за правна помощ и 

Главна дирекция „Национална полиция“, които изразиха желание и готовност да го 

интегрират в обучението на адвокатите, определени да осигуряват първоначално 

консултиране и защита на пострадалите от домашно насилие и на полицейските 

служители. През 2024 г. предстои Ръководството да бъде издадено в електронен 

формат и в тираж до 1 000 екземпляра и разпространено сред целевите групи на 

проекта. 

КАЧЕСТВО НА МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКАТА СРЕДА И 

ИНФРАСТРУКТУРАТА 

Качеството на материалната среда и технологичната инфраструктура са conditio sine 

qua non за провеждане на ефективна обучителна дейност, съобразена със специфичните 

потребности и професионален опит на обучаемите. 

През 2023 г. продължи процеса на текуща поддръжка и обновяване на 

компютърната, презентационна техника и софтуерни продукти, използвани за целите на 
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обучителната дейност на НИП. 

Проведени са 5 обществени поръчки и едно възлагане чрез събиране на оферти с 

обява. За годината са възложени с договори общо 49 обществени поръчки за доставки, 

услуги и строителство. 

Във връзка с възложените правомощия на директора за НИП за ползване и 

стопанисване на имота в гр. Банкя, НИП организира необходимите процедури за 

възстановяване на строителни книжа и архитектурно заснемане на сградите. 

БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ 

В изпълнение на възложените от закона функции НИП провежда обучителни 

дейности, финансирани по бюджет, със средства по Оперативна програма „Добро 

управление“, Програма „Правосъдие“ на Норвежкия финансов механизъм 2014 – 2021 и 

други международни проекти по Програма „Правосъдие“ на Европейската комисия. При 

първоначално одобрен бюджет 4 895 700 лв., в края на 2023 г. НИП отчита окончателен 

бюджет в размер на 7 774 821 лв. и изпълнение на бюджета в размер на 7 706 779.39 лв. или 

99.12%, както и 1 630 045.66 лв. от финансиране по проекти. 

Подробна информация относно финансовите параметри на дейността на 

Националния институт на правосъдието през годината е налична в Годишния финансов 

отчет за изпълнението на бюджета и финансирането по проекти на Националния институт 

на правосъдието за 2023 г. 


